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  بعد المائة الثام�ة والثلاثين الجلسةمحضر 

  ).ه 2018 ینا�ر 9( 1439ربیع ا�خٓر  21الثلا�ء  :التاريخ
  .ا�لس رئ�سل ثانيالخلیفة ال ، �لاه الحلوطيالمس�شار الس�ید عبد : الرئاسة
  .مساء الثام�ة والثلاثينوا�ق�قة  رابعةسا�ة، إبتداء من السا�ة ال :التوق�ت

یتعلق  31.13والتصویت �لى مشروع قانون رقم  ا�راسة :�دول أ�عمال
  .�لحق في الحصول �لى المعلومات

--------------------------------------------  

  :رئ�س الجلسة ،المس�شار الس�ید عبد �لاه الحلوطي
  .ونف�تح الجلسة ال�شریعیة م�اشرة

 و�لى �ٓ� �سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام �لى مولا� رسول الله
  .وصحبه

  .ٔ��لن عن اف�تاح الجلسة ال�شریعیة
  الس�یدة والسادة الوزراء المحترمون،

  الس�یدات والسادة المس�شارون المحترمون،
يخصص ا�لس هذه الجلسة ��راسة والتصویت �لى مشروع قانون 

  .، یتعلق �لحق في الحصول �لى المعلومات31.13رقم 
القانون ا�ي بين ٔ�یدینا، ٔ�ود ٔ�ن  وق�ل الشروع في م�اقشة المشروع

ٔ�تقدم �سم ا�لس �لشكر الجزیل لكل من رئ�س ؤ�عضاء لجنة العدل 
وال�شریع وحقوق الإ�سان و�لس�ید الوز�ر المنتدب �ى رئ�س الحكومة 
المكلف ٕ�صلاح الإدارة والوظیفة العموم�ة �لى الجهد ا�ي یذلوه في 

  .إلى الجلسة العامةا�راسة المعمقة لهاذ النص ق�ل رفعه 
  .الكلمة �لحكومة لتقديم المشروع، تفضل الس�ید الوز�ر

 الوز�ر المنتدب �ى رئ�س الحكومة المكلف ،الس�ید محمد بنعبد القادر
   :�لوظیفة العموم�ةوٕ�صلاح الإدارة 

  .الس�ید الرئ�س المحترم
  الس�یدات والسادة المس�شارون المحترمون،

حول  31.13الموقر بمشروع القانون رقم �شرفني ٔ�ن ٔ�تقدم ٔ�مام مجلسكم 
الحق في الحصول �لى المعلومة كما صادقت �لیه لجنة العدل وال�شریع 

 .2018ینا�ر  2وحقوق الإ�سان بم�لس المس�شار�ن یوم 
ؤ�ود فقط التذكير ب�نٔه سعیا من الحكومة لتنزیل وتفعیل المق�ضیات 

�مج الحكومي في من ا�س�تور وتجس�یدا ٔ�هداف ومرامي البر 27الفصل 
�انبه المتعلق بتعز�ز الثقة في �لاقة الإدارة �لمتعاملين معها، تم إ�داد 
مشروع قانون حق الحصول �لى المعلومة، ووضع إطار قانوني لتفعیل هذا 
الحق، �اء لاس�تكمال الجهود المبذو� في هاذ الس�یاق كالمصادقة �لى مجمو�ة 

المتعلق �ٔ�رش�یف،  69.99ون رقم القان ،من النصوص القانونیة من ب�نها

المتعلق بتعلیل الإدارات لقراراتها السلبیة تحت  01.03وكذا القانون رقم 
المتعلق بحمایة المعطیات ذات  08.09طائ� البطلان، فضلا عن القانون 

الطابع الشخصي، �لإضافة إلى �لق �دة مؤسسات لموا�بة هاذ الجهود 
ة الوطنیة ئومؤسسات الوس�یط والهی كا�لس الوطني لحقوق الإ�سان 
  .�لنزاهة والوقایة من الرشوة ومحار�تها

وقد تم إ�داد مشروع قانون الحق في الحصول �لى المعلومة في إطار 
مقاربة �شار�یة، ح�ث تم توس�یع �س�شارة في هذا الموضوع الحیوي ا�ي 

  .�س�ت�ٔ�ر �ه�م الرٔ�ي العام الوطني وا�ولي
  سادة،حضرات الس�یدات وال 

ٔ�ود الت�ٔ�ید �لى ٔ�ن مشروع قانون الحق في الحصول �لى المعلومات، 
هذا یعد ركيزة ٔ�ساس�یة �عم قوا�د �نف�اح والشفاف�ة ورافعة قویة �لبحث 
العلمي والحق المعرفي ولتنمیة الوعي القانوني والإداري �ى المواطنين، إضافة 

ع الحكومة المنف��ة إلى �ونه �شكل �رجمة فعلیة لإجراءات وم�ادئ مشرو
و�رس�یخ ٔ�سس وضوابط تخلیق الممارسة الإداریة والمسائ� و�لتالي ضمان 

  .الشفاف�ة والمصداق�ة والنزاهة في تدبير الش�نٔ العام
هاذ المشروع یؤكد التفا�ل الإيجابي لبلاد� مع �ه�م ا�ولي بهاذ 

هداتها في هاذ الموضوع وذ� في نطاق �لتزام بما تق�ضیه مواثیقها ومعا
الش�نٔ وما �س�توجب �ش�ثها الراسخ بحقوق الإ�سان كما هي م�عارف �ليها 

  .�المیا
الحق �س�تمد ٔ�همیته من �ونه ٔ��د المفاتیح  اذو�ير �اف �لیكم ٔ�ن ه

الرئ�س�یة لمكافحة الفساد إذ يمكن الحق في الحصول �لى المعلومات جمیع 
عامة من �لال المشاركة في الفا�لين من �نخراط الإيجابي في الحیاة ال

  .مراق�ة عمل الإدارة وفي اتخاذ القرار
كما �س�تمد مرجعیته أ�ساس�یة من الإ�لا�ت والمواثیق ا�ولیة المن��قة 
عن م�ظومة أ�مم المت�دة �اصة الإ�لان العالمي لحقوق الإ�سان الصادر في 

لحقوق في مادته التاسع عشر، وكذا العهد ا�ولي الخاص � 48دج�بر  10
، وكذا اتفاق�ات أ�مم المت�دة 79ماي  3المدنیة والس�یاس�یة الصادر في 

في مادتها العاشرة التي نصت �لى اع�د  2003لمكافحة الفساد الصادرة س�نة 
إجراءات ٔ�و لوائح تمكن �امة الناس من الحصول �لى معلومات عن �یف�ة 

  .رارات فيهاتنظيم إدارتها العموم�ة واش�تغالها وعملیة اتخاذ الق
في  2011واعتبارا لهذه المرجعیة ا�ولیة �رست دس�تور فاتح یولیوز 

الباب المتعلق �لحر�ت والحقوق أ�ساس�یة �رس التزام المملكة المغربیة 
ا�ائم بحقوق الإ�سان كما هي م�عارف �ليها، وأ�همیة البالغة التي �ك�س�يها 

دو� الحق والقانون وتعمیق تفعیل الحق في الحصول �لى المعلومات لترس�یخ 
ق�ام الشفاف�ة وا�يمقراطیة، ٔ�ذ�ر ٔ�نه قد تمت مرا�اة المبادئ العامة أ�ساس�یة 
المعتمدة في ال�شریعات ا�ولیة عند إ�داد هذا المشروع �اصة م�دٔ� �شف 
الحد أ�قصى من المعلومات وم�دٔ� ال�شر الإس��اقي �لمعلومات واع�د 

محدودة وم�دٔ� مجانیة الحصول �لى المعلومات اس�ت��اءات واضحة ودق�قة و 
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ومسطرة سه� �لحصول �ليها، وكذا م�ح ضما�ت قانونیة كاف�ة لطالب 
  .المعلومات

  الس�ید الرئ�س،
  الس�یدات والسادة المس�شارون المحترمون،

ق�ل تقديم ٔ�هم مضامين مشروع قانون الحق في الحصول �لى المعلومات 
ات والسادة المس�شار�ن، ٔ�عضاء لجنة لابد من ٔ�ن ٔ�نوه ؤ�ش�ید �لس�ید

العدل وال�شریع وحقوق الإ�سان بم�لسكم الموقر، ا��ن ساهموا في دراسة 
وم�اقشة وإغناء مضامين هذا المشروع والمصادقة �لیه، وقد تفا�لت 
الحكومة ٕ�يجابیة مع هذا النقاش ح�ث وافقت �لى مجمو�ة من التعدیلات 

  .لبرلمانیةالمقتر�ة من طرف مختلف الفرق ا
  حضرات الس�یدات والسادة،

ٔ�بواب، إذ تناول الباب أ�ول ٔ�حكاما  7لقد تضمن مشروع القانون 
�امة وكذا المقصود ببعض المصطل�ات القانونیة مس�تعم� في هاذ القانون 
وهي المعلومات والهیئات والمؤسسات المعنیة ومجال و�یف�ة تطبیق القانون، 

�ن من حق الحصول �لى المعلومات من ووسع المشروع دا�رة المس�تف�د
�لال تنصیصه �لى م�ح هاذ الحق �لمواطنات والمواطنين المغاربة وكذ� 
أ��انب المقيمين �لمغرب بصفة قانونیة �لى اعتبار ٔ�ن إ��ة المعلوماتیة ٔ�یضا 

  . �امل من عوامل �لب �س��ر أ�ج�بي
�لى المعلومات  كما خصص الباب الثاني اس�ت��اءات �لحق في الحصول

إذ تضمن اس�ت��اءات واضحة ودق�قة ومحدودة م�علقة ��فاع الوطني وب�مٔن 
ا�و� ا�ا�لي والخار� وت� المتعلقة �لحیاة الخاصة لٔ�فراد ٔ�و التي 
�ك�سي طابع معطیات شخصیة والمعلومات التي من ش�نهٔا الكشف عنها 

في ا�س�تور وحمایة المس �لحر�ت والحقوق أ�ساس�یة المنصوص �ليها 
  .مصادر المعلومات

إضافة إلى ذ� نص المشروع ضمن الباب الثالث �لى م�دٔ� �شف 
الحد أ�قصى من المعلومات وم�دٔ� ال�شر �س��اقي �لمعلومات التي بحوزة 
الهیئات والمؤسسات المعنیة عن طریق جمیع وسائل ال�شر المتا�ة، ولو في 

ت، كما ٔ�لزم المشروع المؤسسة ٔ�و غیاب ٔ�ي طلب �لحصول �لى المعلوما
الهی�ةٔ المعنیة �تخاذ كافة الإجراءات والترت��ات الكف�� بتدبير المعلومات التي 
في حوزتها وتحی�نها و�رت�بها وحفظها وفق المعایير المعتمدة في هذا ا�ال 
�شكل �سهل عملیة تقديمها لطالبيها طبقا ٔ�حكام القانون، كما تم التطرق في 

  .لباب إلى الشخص المكلف بتقديم المعلومة والمهام المنوطة بههذا ا
ٔ�ما الباب الرابع ف�طرق لإجراءات ومسطرة و�ٓ�ال الحصول �لى 

  .المعلومات وتقديم الشكایة ثم الطعن ٔ�مام القضاء
كما نص المشروع �لى م�دٔ� مجانیة الحصول �لى المعلومات كقا�دة 

 من التكالیف المتعلقة ٕ��ادة ٔ�ساس�یة و�س�ت��اء هو تحمل الحد أ�دنى
  .إنتاج المعلومات

  حضرات الس�یدات والسادة،
نفس المشروع نص في �به الخامس �لى لجنة الحق في الحصول �لى 
المعلومات التي س�تم إ�دا�ا �ى الس�ید رئ�س الحكومة والتي س�یكون من 
بين �ا�ا السهر �لى ضمان حسن ممارسة الحق في الحصول �لى 

مات، تقديم �س�شارة والخبرة وكذا ال�شر �س��اقي �لمعلومات التي المعلو 
في حوزتها، تلقي الشكا�ت، التحس�س ب�همٔیة توفير المعلومات و�سهیل 
الحصول �ليها وإصدار توصیات واقترا�ات لتحسين جودة مساطر الحصول 

  .�لى المعلومات
تم التنصیص في ؤ��ل �لتزام �لتطبیق السليم ٔ�حكام هذا القانون 

الباب السادس �لى العقو�ت الت�دٔی��ة في حق أ�ش�اص المكلفين 
الممتنعين عن تقديم المعلومات المطلوبة، وذ� �ضمانة ٔ�ساس�یة لردع كل 

  .من �سعى لتغیير مسار القانون عند إصداره
ٔ�ما الباب السابع وأ��ير فقد �دد �ريخ دخول القانون �يز التنف�ذ 

بير ال�شر �س��اقي �يز التنف�ذ، وفي هذا الصدد تم ؤ��ل دخول تدا
تحدید مدة س�نة وا�دة مخصصة لق�ام المؤسسات والهیئات المعنیة �تخاذ 
التدابير المتعلقة �ل�شر �س��اقي، وكذا التدابير أ�خرى المتعلقة بتحیين 

  .وضبط المعلومات
  الس�ید الرئ�س،

  الس�یدات والسادة المس�شارون المحترمون،
لا يخفى �لیكم ٔ�ن �كر�س حق الحصول �لى المعلومة في  ،في أ��ير

هذا القانون ی�تئ لتعز�ز الثقة �ى المواطن ودعم الإصلا�ات التي تعتمدها 
الحكومة في إطار تنزیل ا�س�تور الرامي إلى إخضاع المرافق العموم�ة لمعایير 

ؤهل ب�� �نف�اح والشفاف�ة وتوطید ا�يمقراطیة ال�شار�یة، مما س�ی
�لمصادقة و�نضمام إلى المبادرة ا�ولیة المتعلقة �لشراكة من ٔ��ل الحكومة 

  .المنف��ة
الس�ید الرئ�س، الس�یدات والسادة المس�شار�ن المحترمين، ٔ�هم  ،تلكم هي

  .مضامين مشروع القانون المعروض �لى ٔ�نظار مجلسكم الموقر قصد المصادقة
  . والسلام �لیكم ورحمة الله و�ركاته

 :الس�ید رئ�س الجلسة
  .شكر الس�ید الوز�ر �لى هذا التقديم

والكلمة لمقرر لجنة العدل وال�شریع وحقوق الإ�سان، لتقديم تقر�ر 
ا�لجنة حول مشروع القانون، إذا التقر�ر وزع �لى الجمیع، ونف�ح �ب 

  .المناقشة، الفریق �س�تقلالي �لو�دة والتعادلیة س�تعطوه مك�وب
  .المعاصرة كذ� مك�وبفریق أ�صا� و 

فریق العدا� والتنمیة، د�ل أ��لبیة مجموع، �تحاد العام لمقاولات 
المغرب كذ� موجود، �تحاد المغربي �لشغل، كذ� الفریق ا�س�توري 
ما كای�ش، مجمو�ة الكونفدرالیة �لشغل كذ� مك�وب، الفریق �شتراكي 
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م، الكلمة �سم أ��لبیة، نعم نع.. ماشي مع أ��لبیة، طیب، إذا بعد تلقي
، لا تقریبا إذا �ادي د�لوا هو الحق د�ل التد�ل هو مكفول، وا�لي ما ..

بغاش ید�ل �یعطي المدا�� مك�وبة ماشي مشكل، تفضل السي ٔ�عمو، لا 
  .ما كا�ن مشكل تفضل السي ٔ�عمو

  :المس�شار الس�ید عبد ا�لطیف ٔ�عمو
  الس�ید الرئ�س،
  السادة الوزراء،

  ت والسادة المس�شار�ن، الس�یدا
اسمحوا لي �سم أ��لبیة ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة حول هذا المشروع ا�ي 
نحن بدراس�ته، هذا المشروع یعتبر نق� نوعیة في نظر� �د �مة ل�س فقط 
من �ب تنزیل ا�س�تور ولكن من �ب ما س�يمكن ٔ�ن �ساهم به في تحویل 

مال م�ظومة حقوق الإ�سان في ا�تمع نحو م�سٔسة الحوار والوصول إلى اس�تك
 .هذا الب�

ندرك ج�دا ٔ�ن خطة العمل الوطني ��يمقراطي وحقوق الإ�سان 
مازالت �س�ت�ني بعض الجوانب، یعتبر هذا المشروع �� واسعا من ٔ��ل 

س�تكمال ورفع �س�ت��اءات لقفل �ب المنظومة حقوق من ٔ��ل إ العمل 
كاملا، فق�ل الك�ير حول هذا الإ�سان في ب�� لیكون ا�س�تور المغربي 

المشرع ونحن كذ� اجتهد� مع الحكومة في ا�لجنة من ٔ��ل تحسين والرفع 
من مس�تواه والحكومة تجاوبت �شكل إيجابي لا ب�سٔ به في كثير من م�افذه، 
ولكن في نفس الوقت لابد ٔ�ن �س�ل إيجابیات هذا المشروع التي هي كثيرة 

ئي ب�نٔ الحق في المعلومة هو حق ٔ�صلي �دا انطلاقا من تقر�ره �شكل نها
ول�س مطلقا ٔ�ن ا�س�تور بنفسه جعل إمكانیة �لق �س�ت��اءات بمق�ضى 

 .القانون
فالاس�ت��اءات الواردة في ا�س�تور لا تجع� ینقص قيمة من  ،ف��

  :ٔ�همیته إطلاقا، فالاس�ت��اءات الواردة في المشروع ثلاثة ٔ�صناف
س�ت��اءات ا�س�توریة كما هي في یتعلق بتنزیل �: الصنف أ�ول

  .ا�فاع الوطني وأ�من ا�ا�لي إلى �خٓره والمعطیات الشخصیة
�س�ت��اءات ذات الطابع مشترطة بحصول الضرر، بحصول الضرر في 

  .�ا� �دم وجود الضرر ل�س هناك اس�ت��اء
�س�ت��اء المتعلق بمصدر قانوني ا�ي اعتبره سرا : الصنف الثالث

  .�ان في البرلمان إلى �خٓرهكالتداول ا�ل
فإذن ل�س هناك توس�یع �لمعنى ا�ي �سمعه في �س�ت��اء، بل هناك 

  .�رت�ب وتدبير وا�ترام المق�ضیات القانونیة القائمة
ٔ�همیة ٔ�خرى إيجابیة، ٔ�ن المواطن تم إشراكه في المناز�ة في رفض طلبه 

لى القضاء من المعلومة تحت مظ� �س�ت��اء، فيمكن �لمواطن الرجوع إ 
  .لمناقشة ٔ�س�باب رفض طلبه، وهذا شيء إيجابي

�لٓیات التنف�ذ، وفي مقدمتها ا�لجنة الوطنیة التي ٔ��دثت : مس�ٔ� �لثة

بمنظور �س�تقلالي، ٔ�ن اس�تقلالیتها، فيها ا�لجنة الوطنیة لمراق�ة المعطیات 
ه، هي التي تترٔ�سها، فيها المؤسسات أ�خرى من البرلمان والحكومة إلى �خٓر 

  .وا�تمع المدني كذ�
�ام لهذه ا�لجنة نعتبرها إيجابیة �دا، ٔ�نها ذات طابع شمولي فيها : رابعا

ما هو جوهري ؤ�ساسي و�ام ا�ي یتعلق في ما �تىٓ به الفصل، لن ٔ�رید ٔ�ن 
ٔ�قرٔ� �لیكم كل هذا، ضمان حسن الممارسة وتطبیق، هذا قلیل فين كنو�دو 

  .تضمن التطبیقالقانون يحمل طیات تصرح ب�نهٔا 
تقديم �س�شارة إلى المؤسسات والهیئات المطلوبة بتقديم المعلومات، 
كذ� وظائف �اصة التقر�ر في الشكا�ت والبت فيها، تحس�س ب�ٔهمیة 
الحصول �لى المعلومة ٔ�نه �س�تهدف المواطن حتى لا �كون ضحیة للإشا�ة 

مواطنته �شكل والق�ل والقال، و�س�تهدف المواطن لاس�تكمال مشروع بناء 
كامل، تحق�ق لتفعیل المساطر حتى لا تبقى المساطر الواردة في هذا 
المشروع �برا �لى ورق، بل تحر�كها ب�دٔوات وهذه �مة هذه ا�لجنة، �نمیة 
الحق في المعلومة، بمعنى ٔ�ننا لس�نا في نقطة ا�نهایة بل نحن في نقطة البدایة، 

لحق ل�شمل كافة ا�تمع، كذ� والمشرع رٔ�ى ٔ�ن ا�لجنة لها ٔ�ن �نمي هذا ا
�زوید المؤسسات �لرٔ�ي  لما يحتاج المؤسسة �لرٔ�ي في موضوع تحق�ق 

  .وتق�يم المعلومة
ؤ��يرا مس�ٔ� التي تتعلق ٕ�صدار تقر�ر س�نوي، بمعنى ٔ�نه د�لنا في 
مر�� مؤسساتیة، شمولیة �لمجتمع وا�و� ٕ�نتاج �لٓیات وتقار�ر ذات الطابع 

التقار�ر وهذا العمل هو ا�ي س�یجعل �لفعل ٔ�ننا نوسع المرجعي، وهذه 
  .�ب الشفاف�ة ونثق في ما نتلقاه من معلومات

وبذ� نظن ب�نٔه من موقع أ��لبیة ٔ�ن دراس��ا لهذا المشروع كان 
بهاجس وخوف ٔ�ن �كون المشروع لا �س�تجیب لمطالب المر�� الراهنة 

ن المشروع التنموي والمسار ولك�ه �رید ٔ�ن �كون في ضمن المسار التنموي ضم
  .�ل�شریع �لجیل الجدید من ال�شریعات التي تحمل هذا الهم

في التقديم ا�ي سمعناه، قدم مرجعیات ومصادره والتزامات الحكومة 
��ترا�ا، ولكن ٔ�كثر من ذ� ٔ�ن الصیغة والح� التي �اء بها المشروع 

  .ٔ�و نقائص ونصوت عنه، هناك بدون شك سلبیات تجعلنا ندافع عنه
ولكن لا يمكن ٔ�ن ننظر إلى ال�ٔس �شكل شفاف، لابد ٔ�ن نضع أ�مور 
في س�یاقها ونقيم الجوانب الإيجابیة بما یتطلبه المر�� من ٔ��ل صيرورة تطور 
خصوصا ونحن في بناء ٔ�نه تنزیل ا�س�تور في اعتقاد� ل�س مجرد ٔ�ن ن�ٔ�ذ 

وثقافة تجعل من  القوانين و�كون م�الیة، تنزیل ا�س�تور هي فلسفة
ا�س�تور یقود ويجر ا�تمع �كل ما يحم� من قيم وحقوق حتى یبقى 
��س�ام التام وا�نمو في ظل هذا ��س�ام طبعا في ظل �س�تقرار وهذا 

  .ما �سعى إلیه وشكرا

 :الس�ید رئ�س الجلسة
  .شكر الس�ید المس�شار
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ساس ٔ�نك د�ل ا�قائق، �لى �ٔ  �7لطبع الكلمة د�لكم ٔ��ذت حوالي 
الكلمة �لفریق �س�تقلالي، �لطبع .. �كلمت �سم أ��لبیة، الكلمة نعم

ما �دا إذا كنتي �ادي �كلم �سم . دق�قة 16الفریق �س�تقلالي في �دود 
  .دق�قة 16وا�د�ن �خٓر�ن، �سم الفریق �س�تقلالي إذا 

  :المس�شار الس�ید عبد ا�لطیف ٔ�بدوح
  .شكرا

  .�سم الله الرحمن الرحيم
  ،الس�ید الرئ�س المحترم
  الس�ید الوز�ر المحترم،

�شرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل �سم الفریق �س�تقلالي �لو�دة والتعادلیة في 
المتعلق �لحق في الحصول �لى  31.13موضوع ٔ�و حول مشروع قانون رقم 

  .المعلومة
  ،لس�ید الرئ�س المحترما

  الس�ید الوز�ر المحترم،
  ين،السادة والس�یدات المس�شار�ن المحترم

یتعلق �لحق في الحصول �لى المعلومات  31.13إن مشروع قانون رقم 
یندرج ضمن تنزیل مق�ضیات ا�س�تور المتعلق بحمایة الحر�ت وضمان 

م�ه، ح�ث یقول  27الحقوق أ�ساس�یة المنصوص �ليها في الفصل 
�لمواطنين والمواطنات حق الحصول �لى المعلومات الموجودة في حوزة "

عموم�ة والمؤسسات المنتخبة والهی�تٓ المكلفة بمهام المرفق العام، الإدارات ال
ولا يمكن تق�ید هذا الحق إلا بمق�ضى القانون بهدف حمایة كل ما یتعلق 
��فاع الوطني وحمایة ٔ�من ا�و� ا�ا�لي والخار� والحمایة الخاصة 

ص لٔ�فراد، وكذا الوقایة من المس �لحر�ت والحقوق أ�ساس�یة المنصو 
�ليها في دس�تور وحمایة مصادر المعلومات وا�الات التي يحددها القانون 

  ".بدقة
و�لى صعید �خٓر �شكل المشروع لبنة ٔ�ساس�یة لحصول المغرب �لى 
العضویة الكام� في المبادرة ا�ولیة المتعلقة �لشراكة من ٔ��ل الحكومات ٔ�و 

دات ا�ولیة ؤ�ساسا المادة الحكومة المنف��ة، والتزام المغرب �لمواثیق والمعاه
العهد ا�ولي لحقوق  19من الإ�لان العالمي لحقوق الإ�سان، والمادة  19

  .من اتفاق�ة أ�مم المت�دة لمكافحة الفساد 10المدنیة والس�یاس�یة والمادة 
إذا هذه أ�رضیة ٔ�ساس�یة وكانت ضرورة �عتبار ٔ�نها هي المرجعیة ٔ�و 

ة التي �رى من �لالها و�س��صر كذ� نقطة �نطلاق ٔ�و البنى الحق�ق�
المعطیات المتعلقة بهذا المشروع، �� الس�ید الرئ�س المحترم نعتبر ٔ�ن الحق 
في الحصول �لى المعلومة � ٔ�همیة قصوى في تعمیق ا�يمقراطیة القيمة 
وكذ� عن طریق التزام الإدارات العموم�ة بضرورة تمكين المواطنين من 

واتخاذ التدابير الكف�� لممارس�تها لهذا الحق تعز�زا  الحصول �لى المعلومات
  .�لشفاف�ة و�رس�ی�ا لثقافة الحكامة الجیدة

وفي هذا الس�یاق لابد ٔ�ن نثير بعض الملاحظات حول النص ا�ي نحن 
  .بصدد م�اقش�ته

ٔ�ولا، الت�ٔ�ید �لى ٔ�ن �لى كل �ة معنیة بهذا القانون مختصة في ا�ال 
�ج�عي ٔ�و الإحصائي وا�ي بحكم �شاطها ت��ج �ق�صادي ٔ�و المالي ٔ�و 

معلومات في ا�الات السالفة، ٔ�ن ت�شر بصفة دوریة المعلومات الإحصائیة 
و�ق�صادیة و�ج�عیة وكل المعلومات المتعلقة �لمالیة العموم�ة، بما في 
ذ� المعلومات المتعلقة �لاق�صاد الكمي، المدیونیة العموم�ة والحسا�ت 

لوطنیة ؤ�صول ودیون ا�و� والتوقعات والمعطیات حول النفقات العموم�ة ا
والتصرف في المالیة العموم�ة بصفة �امة، وكذ� المعطیات التفصیلیة 

  .المتعلقة �لميزانیة �لى المس�توى الوطني والجهوي والمحلي
ومن ٔ��ل �رس�یخ هذا الحق ا�س�توري وتفعلیه يجب أ��ذ بمقارنة 

ز �لى �دة د�ائم ضروریة من ق�یل، ضرورة مراجعة النظام شمولیة �ر�ك
أ�ساسي �لوظیفة العموم�ة �اصة في الشق المرتبط �لسر المهني ا�ي وقف�ا 
�لیه كثرا �لال المناقشة في ا�لجنة و�دم موا�ة المؤسسات الوطنیة 

  .ا�تصة في الحصول �لى المعلومة بمبرر الحفاظ �لى السر المهني فقط
النظر في النصوص القانونیة التي تتعارض مع الحق في المعلومة إ�ادة 

ٕ�عطاء أ�ولویة لقانون حق الحصول �لى المعلومات مقارنة مع �قي القوانين، 
 ماكذ� ضرورة تقلیص مجال �س�ت��اءات وربطها بمبررات واضحة، وهذا 

  .ٔ�ح�ا� ونحن نناقش هذا النص �ه
م�ة الإدارة �لى إعطاء المعلومات ثم كذ� التنصیص لزوما �لى إلزا

لطا�بها وصیا�ة القانون بلغة واضحة ودق�قة لا تترك ٔ�ي مجال لت�ؤیل 
الفضفاض، ووقف�ا كذ� ونحن كذ� نناقش �لى بعض الكلمات التي قد 
تخضع إلى ت�ؤیل ومن ش�نٔ ذ� الت�ؤیل ٔ�ن یؤ�ر سلبا �لى المضمون 

  .الحق�قي �لنص
�یبة ا�لجنة أ�ولیة �لحق في الحصول �لى ثم كذ� إ�ادة النظر في �ر 

المعلومات بما یضمن تمثیلیة ٔ�وسع �لمجتمع المدني ویعزز من اس�تقلالیتها، ثم 
�شر الوعي �ى عموم المواطنين ب�همٔیة الحق في الحصول �لى المعلومة 
والترويج لخدمة إ��ة المعلومة عن طریق تنظيم الحملات الإ�لام�ة 

  .ة حول �یف�ة اس�تعمال هذا القانونوالمبادرات التحس�س�ی
تقویة �رامج الحكومة الإلكترونیة عن طریق �ع�د �لى وسائل 

  .�ك�ولوج�ة في المعلومات والاتصال
   ،الس�ید الرئ�س

إن هذا النص القانوني المنظم لحق الحصول �لى المعلومات �شكل 
ف رها�، رهان تنزی� �لى ٔ�رض الواقع ٔ�كبر تحدي یوا�ه كل أ�طرا

المتد�� في هذا الإطار، ولعل هذا ما كنا ولا زلنا نطالب به في حزبنا وفي 
فریق�ا كما نؤكد �لى ٔ�ن الإسراع ٕ�خرا�ه إلى �يز التنف�ذ �لى اعتبار ٔ�ن 
وصول المواطن إلى المعلومات وحصو� �ليها ل�س �ایة في �د ذاتها بقدر 

خ الحكامة الجیدة ما هو وس�ی� لتحق�ق التواصل وتعمیق الشفاف�ة و�رس�ی
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و�كر�س ا�ترام حقوق الإ�سان والحر�ت الفردیة والعامة ومحاصرة الفساد 
عن طریق التق�يم وتحدید المسؤولیة وربطها �لمحاس�بة، وذ� دعما �لتواصل 

  .واس�تعادة �لثقة المفقودة �لمواطن اتجاه الإدارة
عه ونحن نناقش هذا الموضوع فإننا تعاملنا م ،وت�سٔ�یا �لى ما س�بق

معام� إيجابیة، ذ� ٔ�ننا رغب��ا أ�ساس�یة هو ٔ�ن يخرج هذا القانون إلى �يز 
  .الوجود

ٔ�ما ف� يخص التعدیلات والملاحظات ف�حن نتر�ها �لممارسة �لى ٔ�رض 
الواقع، هذا النص ٔ�ول مرة يخرج �لوجود، إذن لا بد من ٔ�ن نعطه الفرصة 

لتعدیلات �لمس�تق�ل، لیحتك �لواقع ومن �لال ذ� يمكن ٔ�ن نتقدم �
�� فإننا ومن م�طلق رغب��ا وحرصنا �لى إخراج هذا النص إلى �يز 
الوجود ٔ�همیته ا�ا�لیة والخارج�ة فإننا سوف نتعامل معه �لإيجاب 

  .ونصوت �لإيجاب
  .شكرا

  :الجلسة رئ�سالس�ید 
  .شكرا الس�ید المس�شار المحترم

  .فریق أ�صا� والمعاصرة

  :تو�زي داحمالمس�شار الس�ید 
  .شكرا الس�ید الرئ�س
  الس�ید الوز�ر المحترم،

  الس�یدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
ٔ��شرف بتقديم مدا�� فریق أ�صا� والمعاصرة حول مشروع قانون 

31.13.  
  الس�ید الوز�ر المحترم،

المتعلق �لحق في الحصول �لى  31.13یندرج مشروع قانون رقم 
من ا�س�تور ا�ي ا�ترف  27ق�ضیات الفصل معلومات في إطار تنزیل م 

ؤ�ول مرة بهذا الحق في ا�س�ام مع ا�هودات المبذو� من طرف ا�و� 
والرام�ة إلى تعز�ز مطالب الشفاف�ة و�نف�اح وكذ� اس�ت�ابة للانتظارات 
الس�یاس�یة والحقوق�ة والثقاف�ة والمتزام�ة مع ورش محاربة الفساد وتفعیل 

  .لجیدة وربط مسؤولیة �لمحاس�بةم�ادئ الحكامة ا
  الس�ید الرئ�س،

یعتبر الحق في الحصول �لى المعلومة ٔ��د ٔ�هم �لٓیات التعز�ز ودعم 
ممارسات العدید من الحقوق أ�خرى �لى اخ�لاف ٔ�نواعها ؤ�داة هامة 

 ى�لتعز�ز انف�اح والشفاف�ة والمساء�، كما یعتبر من �لٓیات الحاسمة 
  .ع المدني ومختلف الفا�لين من ٔ��ل مكافحة الفسادالمواطنين وهیئات ا�تم

و�شكل بدایة الطریق �لقطع مع ثقافة السریة والك�ن ووس�ی� لتعز�ز 
الثقة في المؤسسات والفا�لين من �لال جعل المواطنين ٔ�كثر قر� من 
الإدارة وإ��ة الفرصة لهم لمعرفة ما �روج دا�ل هذه الإدارة، ف�صبح 

قة تعاون و�شارك ول�ست �لاقة نفور وابتعاد، بل إنه العلاقة ب�نهما �لا
�شكل وس�ی� لضمان فعالیة ونجا�ة الس�یاسات العموم�ة ٔ�ن توفير 
المعلومات والمعطیات والو�ئق المتعلقة ٕ��داد الس�یاسات العموم�ة تعتبر 
�لٓیة �جعة في م�ناول المواطنين ومختلف الفا�لين من ٔ��ل مساهمة في 

قرارات والس�یاسات المت�ذة وتجویدها وت�مٔين وت��ع إنجازها تحسين نوعیة ال
  .وتق�يمها، و�لتالي المشاركة المنت�ة والعملیة في كل مرا�ل تفعیل القرار

  الس�ید الرئ�س،
وإن كان هذا مشروع القانون �ك�سي ٔ�همیة �لغة فلابد من إبداء بعض 

  :الملاحظات
 إ�ا� هذا المشروع ملاحظة ٔ�ولى جوهریة، تتعلق �لت�خٔر الك�ير في

 6القانون �لرغم من ٔ�همیته بحیث سادت �ا� من الترقب اس�تمرت 
  ، ؤ�ربع س�نوات بعد ٔ�ول مسودة؛2011س�نوات بعد دس�تور 

�دم اع�د هذا القانون م�ع المغرب من الولوج�ة التصنیف ا�ولي 
في المتعلق �لحكومات المنف��ة وهذا �لطبع یؤ�ر �لى صورة المغرب �المیا 

�لاق�ه �لمانحين ا�ولیين وبمؤسسات ا�ولیة و�لمس�ثمر�ن، �لإضافة إلى 
تجمید المبادرة البرلمانیة �رددت الحكومة �شكل �بير ق�ل إ�ا� المسودة 
أ�ولى �لمشروع التي تم �شرها �لموقع الرسمي لٔ�مانة العامة �لحكومة بتاريخ 

طرف مختلف الفا�لين  والتي عرفت تفا�لا �بيرا من 2013یولیوز  11
  والهیئات المعنیة بموضوع الشفاف�ة ومحاربة الفساد وتخلیق الحیاة العامة؛

ضعف تفا�ل الحكومة مع �س�شارة العموم�ة ومذ�رات العدید من 
الهیئات والمؤسسات الرسمیة والغير رسمیة ونعطي بعض أ�م��، مذ�رة 

الجمعیة المغربیة لمحاربة الرشوة  الهیئة المركزیة �لوقایة من الرشوة ومحار�تها،
)transparency( ،الش�بكة المغربیة �لحق في الحصول �لى المعلومة ،

، �رى ب�نٔ كفا� هذا الحق تتطلب ٔ�ن �كون القانون 19م�ظمات المادة 
المتعلق في الحصول �لى المعلومة من �ة ملائمة �لمبادئ والمعایير ا�ولیة 

ة ٔ�خرى ی��غي ٔ�ن �تميز �ل�ساطة والوضوح و�قي الممارسات الفضلى ومن �
وقابلیة �لتنف�ذ، فضلا عن وجود ب��ة س�یاس�یة وثقاف�ة �اضنة �لحقوق 

 .والحر�ت وقادرة �لى تدشين مر�� �دیدة من الشفاف�ة والإنف�اح
نلاحظ ٔ�نه �لرغم من التكر�س ا�س�توري �لحق في الحصول �لى 

دید من الثغرات و�دم التنصیص المعلومة لازالت �شوب هذا المشروع الع
دا�ل ثنا�ها �لى العدید من الملاحظات والمقتر�ات التي تضمنتها مذ�رة 

  مختلف الفا�لين؛
�س�ل ارتباط إقرار هذا الحق �لمناخ الس�یاسي والحقوقي العام وكذ� 
�لإعمال الجید لكل المق�ضیات ا�س�توریة المرتبطة �لجوانب التدبيریة 

سواء �لى مس�توى �رس�یخ م�دٔ� الشفاف�ة والمشاركة ٔ�و �لى �لش�نٔ العام، 
  .مس�توى إعمال م�دٔ�ي المساواة وربط المسؤولیة �لمحاس�بة

ونظرا لعدم تجاوب الحكومة مع التعدیلات التي قد�ا فریق أ�صا� 
والمعاصرة سواء �لى مس�توى لجنة العدل وال�شریع وحقوق الإ�سان ٔ�و �لى 
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ي من بعد والله ٔ��لم، فإننا سوف نتعامل مع �لس��ا يمكن ا�لي �ادي تج
هذا القانون ارتباطا بتعامل الوز�ر مع �قترا�ات التي سوف نقتر�ا، 

  .التعدیلات ا�لي نقترحتها ا�نٓ
  .وشكرا

  :الس�ید رئ�س الجلسة
  شكرا الس�ید المس�شار المحترم،

�ير موجود، مجمو�ة  ا�س�توري، الفریق )CGEM(الإخوان في 
  .یة قدمتم، إذن تفضليالكونفدرال 

  :�ر� لحرش لس�یدةاالمس�شارة 
�ل�س�بة لنا نحن كذ� �س�ل إيجابیا ٔ�ننا ا�نٓ يمكن ٔ�ن نقول �لى ٔ�ننا 
عند� قانون �ل�س�بة �لحصول �لى المعلومة، ؤ�رید ٔ�ن اذ�ر �لى ٔ�ن هذه 
من بين المطالب كذ� الس�یاس�یة و�ج�عیة التي قضتها أ�حزاب 

النقا�ت والجمعیات في إ�ن نقاش مشروع ا�س�توري  الس�یاس�یة، وكذ�
  .ا�ي كان محط نقاش واسع واس�شارة واسعة

�س�ل كذ� �لى ٔ�نه �ل�س�بة لنا، هي تد�ل في إطار �زوید 
المواطنين �لمعلومة، وكذ� من ٔ��ل ٔ�ن �كون هناك دمقرطة في الحصول 

ید الوز�ر تفا�لكم إلى المعلومة، الإيجابیات فعلا و�س�ل كذ� إيجابیا الس� 
مع بعض التعدیلات التي تقدم�ا بها �كونفدرالیة ديمقراطیة �لشغل، وما 
يمك�نا إلا ٔ�ن �شكركم ٔ��كم فعلا ٔ�وضحتم �لى ٔ��كم م�ف�حون �لى كذ� ا�رٓاء 

  .أ�خرى
�ير ٔ�ننا في بعض النقط التي كانت �د �مة �ل�س�بة لنا وهي م�لا 

، ٔ�نه عندما نقر بمصاریف الحصول �لى ا�مقرطة في الوصول إلى المعلومة
المعلومة ا�ي یطلبها، فهذا تی�ين الس�ید ا�لي تیكون ٔ�و الس�یدة، طالب 
المعلومة ا�لي عنده جمیع الإمكانیات، ا�لي عندو الإمكانیات المادیة 

  .س�یحصل �ليها وا�ي لا یتوفر �لى لإمكانیات سوف �كون عنده مشكل
نقط التي يجب ٔ�ن يحصل فيها �لى هناك كذ� �ل�س�بة لنا بعض ال 

المعلومة، وكنا قد �ش�ب��ا �لنقطة المتعلقة �كل ما هو مالي و�كل العملیات 
المالیة التي تقوم بها ا�و�، ٔ�ننا نعتبر �لى ٔ�ن شفاف�ة هذا الجانب تد�ل 
في إطار كذ� الحصول �لى المعلومة والشفاف�ة والنزاهة وكذ� الحكامة 

  .الجیدة
نا كانت نقطة، كنا �تمنى ٔ�ننا عندما طرح�ا ٔ�ن �كون مق�و� �ل�س�بة ل 

من عند الس�ید الوز�ر، وخصوصا ٔ�ن مجمو�ة من أ�حزاب المشكلة لهذه 
الحكومة هي تنادي �لمناصفة وتنادي �لمساواة، هناك ملاحظة حول 
ال�شك�� �لجنة التي س��كب، لٔ�سف هناك يمكن الس�ید الوز�ر ٔ�ن یقول 

ض �اء من طرف، لم �كن ن��ظر ٔ�ن �رفض، �ل�س�بة لنا �لى ٔ�نه الرف
�س�ل �لى ٔ�ن �ل�س�بة �لكونفدرالیة ا�يمقراطیة �لشغل، نحن نؤمن �لى ٔ�ننا 

  .نحصل �لى ٔ�ش�یاء ونناضل من ٔ��ل تحس�نها وتجویدها وكذ� تحس�نها

  .وشكرا

  :الجلسة رئ�سالس�ید 
  .شكر الس�یدة المس�شارة

   : یت�ٔلف منها مشروع القانونون��قل �لتصویت �لى المواد التي
  .ٔ�عرض �لیكم المادة أ�ولى �لتصویت، ل�س فيها تعدیل، تفضل

  :المس�شار الس�ید عبد العز�ز بنعزوز
فریق أ�صا� والمعاصرة �ش�ث �لتعدیلات التي لم تق�ل بها الحكومة في 

  .ا�لجنة

 :الس�ید رئ�س الجلسة
فيها التعدیل س�نطرح عندما س�نصل إ�يها، عندما نصل إلى المواد التي 

  .التعدیل، ٔ�طرح المادة أ�ولى كما وردت �لطبع
  إجماع؛: الموافقون

  إجماع؛: المادة الثانیة
المادة الثالثة ورد �ش�نهٔا تعدیلان، كا�ن التعدیل أ�ول من فریق 
أ�صا� والمعاصرة والتعدیل الثاني من فریق �تحاد العام لمقاولات المغرب، 

دة المس�شار�ن مقدمي التعدیل أ�ول من فریق أ�صا� الكلمة ٔ��د السا
  .والمعاصرة

  :المس�شار الس�ید ٔ�حمد تو�زي
  الس�ید الرئ�س،

التعدیل �روم ٔ�نه هو التعدیل المقترح هو لكل شخص الحق في الحصول 
�لى المعلومة المشار إ�يها، لكل شخص، مكان �لمواطنين والمواطنات، لماذا؟ 

ینا ٔ�ساس دس�توري ف� يخص هذا الموضوع ا�لي هو ٔ�ن �ینا في البدایة �
من ا�س�تور ا�ي ینص �لى هذه المس�ٔ� هذه،  30والفصل  27الفصل 

 19وكذ� �لإضافة إلى ٔ�ن هناك معایير دولیة وخصوصا قائمة المنظمة 
و�لتالي نقترح ٔ�ن نضع لكل شخص ا�لي هي مذ�ورة في هاد قائمة المنظمة 

  .شكرا الس�ید الرئ�س 19

 :الس�ید رئ�س الجلسة
  .شكر، الكلمة �لس�ید الوز�ر

الس�ید الوز�ر المنتدب �ى رئ�س الحكومة المكلف ٕ�صلاح الإدارة 
  :و�لوظیفة العموم�ة

كما س�بق ٔ�ن وضحت في ا�لجنة، الحكومة لا توافق �لى هذا التعدیل 
من ا�س�تور ا�لي �دد  27نظرا لعدم ملاءم�ه مع ٔ�حكام الفصل 

  .هذا الحق في المواطنات والمواطنين المس�تف�د�ن من

 :الس�ید رئ�س الجلسة
  :ٔ�عرض التعدیل ا�ي تقدم به فریق أ�صا� والمعاصرة �لتصویت
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  ؛12= الموافقون
  ؛23= المعارضون
  .9= الممتنعون

ن��قل إلى التعدیل الثاني لا ق�ل ح�ث كا�ن التعدیل في نفس المادة تقدم به 
  .لمغربفریق �تحاد العام لمقاولات ا

  :المس�شار الس�ید عبد الإ� حفظي
ا�ي �روم ضمن ما �رومه  3رغم و�اهة تعدیل د�لنا ا�ي �روم المادة 

ٔ�نه يخول الحق إلى �انب المواطنين والمواطنات في الحصول �لى المعلومات 
إلى المقاولات وإلى جمعیات ا�تمع المدني بصفتهم ٔ�ش�اصا اعتباریين الحق 

  .لمعلومةفي الوصول إلى ا
هذا الحق ٔ�نه �ادي يمكن ٔ�ولا من تحسين م�اخ أ�عمال و�ادي يمكن 
من اج�لاب الرسام�ل أ�ج�بیة وكذ� تحسين المغرب في التصنیفات 

واج�ذاب كما قلت ) Doing Business(أ�ج�بیة خصوصا �ى هی�تٓ 
�س��ر أ�ج�بي، فلٔ�سف ٔ�نه ما تق�لشاي ولكن اح�ا نظرا �لتفا�ل 

ابي د�ل الس�ید الوز�ر مع تعدیلات ٔ�خرى ا�لي ق�ل منها، و�لطبع الإيج
نظرا لعدم إحراج الإخوان د�لنا الزملاء والزم�لات د�لنا في ا�لس، ف�عد 

  .�شاور مع الفریق ٔ�نه ارت�یٔنا سحب هذا التعدیل وشكرا

 :الس�ید رئ�س الجلسة
   .شكر الس�ید المس�شار المحترم

  .وافقون �لى المادة الثالثة�لتصویت، الم 3ٔ�عرض المادة 
  .الموافقون �لى المادة الثالثة

  ..الموافقون
نعم، لا التعدیل م�ق�لش، كنعرض المادة كما �اءت، كما وردت، المادة 

  .كما وردت
  ؛.34= الموافقون

  ؛12= المعارضون
  .الممتنعون، لا ٔ��د

  .المادة الرابعة ل�س فيها تعدیل
  .جماعالإ : ٔ�عرض المادة الرابعة �لتصویت

  .الإجماع: المادة الخامسة
  .الإجماع: المادة السادسة

  .المادة الخامسة لم �رد فيها تعدیل
  .نعرضها �لتصویت

  .إذن الموافقون
المادة خمسة كما �اءت، كما وردت، مفيهاش تعدیل، لم �رد فيها تعدیل 

  .ولكن الإخوة في الكونفدرالیة عندهم تصویت مغا�ر، شحال العدد
  .تٔ�عید التصوی

  ؛34=الموافقون
  ؛12= المعارضون

  .الممتنعون، لا ٔ��د
المادة السادسة، ورد �ش�نهٔا تعدیل من فریق أ�صا� والمعاصرة، الكلمة 

  .ٔ��د السادة المس�شار�ن مقدمي التعدیل
  .فریق أ�صا� والمعاصرة تقديم التعدیل

  .6هذه المادة 

  :المس�شار الس�ید عبد العز�ز بنعزوز
، �روم یعني التدق�ق وا�قة 4و3مع التعدیل في المادتين ٔ�ولا الملاءمة 

 4و3في تحدید المسؤولیات �لإضافة �لشي ا�لي اعتبر�ه في المادتين 
من الإ�لان العالمي لحقوق الإ�سان، و�لتالي نحن  19وا�س�اما مع المادة 

نؤكد �لى لابد من تحدید الشخص ٔ�و أ�ش�اص المسؤولين والمكلفين 
  .علوماتٕ�صدار الم

  . شكرا الس�ید الرئ�س

  :الس�ید رئ�س الجلسة
  .الس�ید الوز�ر

الس�ید الوز�ر المنتدب �ى رئ�س الحكومة المكلف ٕ�صلاح الإدارة 
  :و�لوظیفة العموم�ة

س�بقت الإشارة إلى ٔ�ن المعلومة �سلم �سم الهی�ةٔ ٔ�و المؤسسة ول�س 
  .�سم الشخص، �� فالحكومة لا توافق �لى هذا التعدیل

  :لس�ید رئ�س الجلسةا
  .شكرا الس�ید الوز�ر

  .ٔ�عرض تعدیل فریق أ�صا� والمعاصرة �لتصویت
  .الموافقون �لى التعدیل

  ؛12= الموافقون
  ؛22=المعارضون
  .10=الممتنعون

  :�لتصویت 6إذن ٔ�عرض المادة 
  :الموافقون �لى المادة السادسة كما وردت

  ؛33= الموافقون
  ؛12= المعارضون
  .ٔ��دلا = الممتنعون

والیوم " ج"و" ب"هذي وقع فيها تعدیل في ا�لجنة في البند�ن  7المادة 
  ".ج"قدمت الحكومة كذ� تعدیل �لى تعدیل �ش�نٔ البند 

  .ٔ�ولا نعطیو الكلمة �لحكومة لتقديم التعدیل
  .الكلمة �لحكومة
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الس�ید الوز�ر المنتدب �ى رئ�س الحكومة المكلف ٕ�صلاح الإدارة 
  :و�لوظیفة العموم�ة

في الحق�قة ٔ�نه أ�مر لا یتعلق بتعدیل هو اس�تدراك إذا تم اس�سا�ة 
هاذ المصطلح ٔ�ن كلمة ٔ�و لا مدلول لها في هاذ البند ربما �ير في الصیا�ة 
�سربت ما عندها حتى معنى ذیك كلمة ٔ�و هو مجرد تصویب ٔ�كثر م�ه 

  .تعدیل، شكرا الس�ید الرئ�س

  :الس�ید رئ�س الجلسة
  : س�ید الوز�ر �لى هذه المادة �لتصویتإذن نعرض تصویب ال 

  الإجماع؛= الموافقون
  لا ٔ��د؛= المعارضون
  .لا ٔ��د= الممتنعون

" ب"كما س�بق وان �دلت من طرف ا�لجنة في البند  7نعرض المادة 
ٔ��ذا بعين �عتبار تصویب ا�لس �لى التعدیل الحكومي �ش�نٔ البند 

  ".ج"
  الإجماع؛= الموافقون

  د؛لا ٔ��= المعارضون
  .لا ٔ��د= الممتنعون

  .المادة الثام�ة، لم �رد فيها تعدیل
  .الإجماع

  :المادة التاسعة لم �رد فيها تعدیل
  .الإجماع

المادة العاشرة ورد �ش�نهٔا تعدیل من فریق أ�صا� والمعاصرة يهم الفقرة 
  .أ�ولى من المادة

  :المس�شار الس�ید ٔ�حمد تو�زي
  .شكرا الس�ید الرئ�س
ٔ�ن نضیف الجم� ا�تٓیة ٔ�ن تعمل �لى تنظيم وته� هاذ الفقرة هو 

والرقمنة وال�شر لكل في �دود الإمكان ب�شر الحد أ�قصى �لمعلومات التي 
في حوزتنا إلى �خٓره إذ هنا ٔ�ضف�ا جوج المسائل ٔ�ساس�یة حتى �سهل 
الوصول �شر المعلومات، تم كذ� اس�تعمال تق�یة التواصل ا�نٓ كاینين 

ٔ�نترن�ت إلى �خٓره و�لتالي المعلومات يجب ٔ�ن �كونوا في التق�یات، كاینين ا
)les portails ( د�ل الناس ا�لي تیحفظوا �ليها هذا هو الموضوع د�ل

  .التعدیل وشكرا

  :الس�ید رئ�س الجلسة
طیب فقط ٔ�� فقط ٔ�ذ�ر ب�نٔه كان عند� تعدیل د�ل، كا�ن تعدیل د�ل 

ن تعدیل د�ل فریق أ�صا� والمعاصرة ا�لجنة في الفقرة الثانیة وعند� دا� ا�ٓ 
  .في الفقرة أ�ولى

  :نعرض تعدیل فریق أ�صا� والمعاصرة �لتصویت

  ؛11= الموافقون
  ؛23= المعارضون
  .ممتنعون 10= الممتنعون

وا�نٓ نعرض تعدیل ا�لجنة �لتصویت وا�ي يهم بنود الفقرة الثانیة من 
  . المادة

  .إجماع= الموافقون
  .إجماع= �لتصویت 10ٔ�عرض المادة 

لم �رد فيها  11ل�س فيها تعدیل، المادة  10لم �رد فيها تعدیل، المادة 
  .تعدیل، إجماع

 17إجماع،  16إجماع،  15إجماع،  14إجماع،  13إجماع،  12المادة 
ورد �ش�نهٔا تعدیل من فریق أ�صا� والمعاصرة، الكلمة ٔ��د  18إجماع، 

  .السادة المس�شار�ن مقدمي التعدیل

  :المس�شار الس�ید عبد العز�ز بنعزوز
نقترح في التعدیل التالي �دم الإشارة إلى �س�ت��اءات ا�لي تم الإشارة 
د�لها في مواد سابقة، فالهی�تٓ هي ملزمة بتعلیل جمیع القرارات السلبیة 
�ش�نٔ تقديم المعلومات، یعني فاش كترد شي مصل�ة من المصالح الإداریة 

د�لها لتزوید ا�لي �یطلب المعلومة بدون الإشارة إلى  والحكوم�ة �لى الرفض
�الات محددة في هذا القانون، یعني �دم حصر المبررات د�ل الرفض، إذا 
ف�حن �رى ٔ�نه لا �ا�ة إلى ذ�ر �الات دون ٔ�خرى، ويجب ٔ�ن یتضمن 
الرد بهذه الشروط الإشارة إلى حق المعني �ٔ�مر في تقديم �ش�نٔ رفض 

  .، شكرا الس�ید الرئ�سالطلب �لمعلومات

 :الس�ید رئ�س الجلسة
  .شكر الس�ید المس�شار الكلمة �لحكومة

الس�ید الوز�ر المنتدب �ى رئ�س الحكومة المكلف ٕ�صلاح الإدارة 
  :و�لوظیفة العموم�ة

   .شكرا الس�ید الرئ�س
الحكومة �تمسك �س�تعراض هذه الحالات �لى س��ل المثال لا الحصر 

  .انون، شكراوذ� لت�سير تطبیق الق
  .بمعنى ٔ�ننا �رفض التعدیل

 :الس�ید رئ�س الجلسة
  :ٔ�عرض تعدیل فریق أ�صا� والمعاصرة �لتصویت نإذ

  ؛11= الموافقون 
  ؛22= المعارضون
  .10= الممتنعون

  .�لتصویت 18ٔ�عرض المادة 
  ؛32= الموافقون
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  ؛11= المعارضون
  .لا ٔ��د= الممتنعون

  .لم �رد فيها تعدیل إجماع 19المادة 
  .إجماع 20المادة 
  .كما �د�تها ا�لجنة إجماع 21لمادة 
  .كما �د�تها ا�لجنة إجماع 22المادة 
  .كما �د�تها ا�لجنة إجماع 23المادة 
  .24كما وردت، إجماع، المادة  24المادة 

  .كما وردت 24الموافقون �لى المادة 
  ؛33=الموافقون

  ؛11=المعارضون
  .الممتنعون، لا ٔ��د

  .د فيها تعدیل، إجماعلم �ر  25المادة 
  .كذ� إجماع 26المادة 
  .إجماع 27المادة 
  .إجماع 28المادة 
  .كما �د�تها ا�لجنة، إجماع 29المادة 
  .إجماع ،30المادة 

  .ٔ�عرض مشروع القانون �رم�ه �لتصویت
  ؛33=الموافقون

  ؛3=المعارضون
  .8=الممتنعون

یتعلق  31.13وبذ�، �كون ا�لس قد وافق �لى مشروع قانون رقم 
  .�لحق في الحصول �لى المعلومات

  .ورفعت الجلسة ،شكرا لكم جمیعا

--------------------------------------------  

  :�وبة المسلمة لرئاسة الجلسةك المدا�لات الم : الملحق

  :مدا�� الفریق �س�تقلالي �لو�دة والتعادلیة -1
  الس�ید الرئ�س المحترم، 
  الس�ید الوز�ر المحترم، 

 السادة والس�یدات المس�شار�ن المحترمين، 
یتعلق �لحق في الحصول �لى المعلومات  31.13قانون رقم  إن مشروع

یندرج ضمن �زیل مق�ضیات ا�س�تور المتعلق بحمایة الحر�ت وضمان 
�لمواطنين " م�ه 27الحقوق أ�ساس�یة المنصوص �ليها في الفصل 

والمواطنات الحق في الحصول �لى المعلومات الموجودة في حوزة الإدارة 
المنتخبة والهیئات المكلفة بمهام المرفق العام، ولا العموم�ة، والمؤسسات 

يمكن تق�ید هذا الحق إلا بمق�ضى القانون بهدف حمایة كل ما یتعلق ��فاع 
الوطني وحمایة ٔ�من ا�و� ا�ا�لي والخار� والحمایة الخاصة لٔ�فراد، وكذا 

ور الوقایة من المس �لحر�ت والحقوق أ�ساس�یة المنصوص �ليها في ا�س�ت
 و�لى صعید". وحمایة مصادر المعلومات وا�الات التي يحددها القانون بدقة

�خٓر �شكل المشروع لبنة ٔ�ساس�یة لحصول المغرب �لى العضویة الكام� في 
المبادرة ا�ولیة المتعلقة �لشراكة من ٔ��ل الحكومة المنف��ة، والتزام المغرب 

من الإ�لان العالمي لحقوق  �19لمواثیق والمعاهدات ا�ولیة ؤ�ساسا المادة 
 10من العهد ا�ولي �لحقوق المدنیة والس�یاس�یة والمادة  19الإ�سان والمادة 

 .من اتفاق�ة أ�مم المت�دة لمكافحة الفساد
  الس�ید الرئ�س المحترم، 

ٔ�همیة قصوى في تعمیق � لا شك ٔ�ن حق في الحصول �لى المعلومات 
طریق إلزام الإدارات العموم�ة  ا�يمقراطیة كقيمة وممارسة، وذ� عن

بضرورة تمكين المواطنين من الحصول �لى المعلومات واتخاذ التدابير الكف�� 
   .لممارس�تهم لهذا الحق، تعز�زا �لشفاف�ة و�رس�ی�ا لثقافة الحكامة الجیدة

وفي هذا الس�یاق لابد ٔ�ن نثير بعض الملاحظات حول النص ا�ي نحن 
  : بصدد م�اقش�ته

الت�ٔ�ید �لى كل �ة معنیة بهذا القانون مختصة في ا�ال �ق�صادي  -
ٔ�و المالي ٔ�و �ج�عي ٔ�و الإحصائي وا�ي بحكم �شاطها ت��ج معلومات في 

المعلومات الإحصائیة : ا�الات المذ�ورة، ٔ�ن ت�شر بصفة دوریة
ا في ذ� و�ق�صادیة و�ج�عیة، وكل معلومة تتعلق �لمالیة العموم�ة، بم

المعلومات المتعلقة �لاق�صاد الكمي، المدیونیة العموم�ة والحسا�ت الوطنیة 
ؤ�صول ودیون ا�و� والتوقعات والمعطیات حول النفقات العموم�ة 
والتصرف في المالیة العموم�ة، وكذ� المعطیات التفصیلیة المتعلقة �لميزانیة 

 .�لى المس�توى الوطني والجهوي والمحلي
ٔ��ل �رس�یخ هذا الحق ا�س�توري وتفعی� يجب أ��ذ بمقاربة  من -

 :شمولیة �ر�كز �لى �دة د�ائم ضروریة من ق�یل
  ّضرورة مراجعة النظام أ�ساسي �لوظیفة العموم�ة، �اصة في الشق

المرتبط �لسرّ المهني، و�دم موا�ة المؤسسات الوطنیة ا�تصة في الحصول 
  �لى السرّ المهني؛�لى المعلومات بمبرّر الحفاظ 

  إ�ادة النظر في النصوص القانونیة التي تتعارض مع الحق في المعلومة
  ٕ�عطاء أ�ولویة لقانون حق الحصول �لى المعلومات مقارنة مع �قي القوانين؛

 ضرورة تقلیص مجال �س�ت��اءات وربطها بمبررات واضحة؛  
 ات لطا�بها، التنصیص لزوما �لى إلزام�ة الإدارة �لى إعطاء المعلوم

  وصیا�ة القانون بلغة واضحة ودق�قة لا تترك ٔ�ي مجال �لت�ؤیل الفضفاض؛
  إ�ادة النظر في �ر�یبة ا�لجنة الوطنیة �لحق في الحصول �لى

  المعلومات، بما یضمن تمثیلیة ٔ�وسع �لمجتمع المدني، ویعزز من اس�تقلالیتها؛
  لى �شر الوعي �ى عموم المواطنين ب�همٔیة الحق في الحصول�

المعلومات، والترويج لخدمة إ��ة المعلومات عن طریق تنظيم الحملات 
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  الإ�لام�ة والمبادرات التحس�س�یة حول �یف�ة اس�تعمال هذا القانون؛
  تقویة �رامج الحكومة �لكترونیة، عن طریق �ع�د �لى وسائل

 .�ك�ولوج�ا المعلومات والاتصال
  الس�ید الرئ�س المحترم، 

لقانوني المنظم �لحق في الحصول �لى المعلومات، �شكل إن هذا النص ا
رهان تنزی� �لى ٔ�رض الواقع ٔ�كبر تحد یوا�ه كل أ�طراف المتد�� في هذا 

ولعل هذا ما كنا ولا زلنا نطالب به في حزب �س�تقلال، كما نؤكد . الإطار
�لى الإسراع ٕ�خرا�ه لحيز التنف�ذ �لى اعتبار ٔ�ن وصول المواطن إلى 

لومات وحصو� �ليها ل�س �ایة في �د ذاته، بقدر ما هو وس�ی� المع
لتحق�ق التواصل وتعمیق الشفاف�ة، و�رس�یخ الحكامة الجیدة، و�كر�س 
ا�ترام حقوق الإ�سان والحر�ت الفردیة والعامة، ومحاصرة الفساد عن 
طریق التق�يم وتحدید المسؤولیة وربطها �لمحاس�بة، وذ� دعما �لتواصل 

  .ة �لثقة المفقودة �لمواطن اتجاه الإدارةواس�تعاد
وت�سٔ�سا �لى ما س�بق، ونظرا لكون هذا النص �شكل ٔ�ول تجربة في 
ب�� فإننا س�نصوت �لإيجاب �لى هذا النص ونترك التجربة تحدد إيجابیاته 

 .وسلبیاته

 :مدا�� فریق أ�صا� والمعاصرة -2
صول �لى المتعلق �لحق في الح 31.13یندرج مشروع قانون رقم 

من ا�س�تور، ا�ي ا�ترف  27مق�ضیات الفصل المعلومات في إطار تنزیل 
ٔ�ول مرة بهذا الحق في ا�س�ام مع ا�هودات المبذو� من طرف ا�و�، 
والرام�ة إلى تعز�ز مطالب الشفاف�ة و�نف�اح، وكذ� اس�ت�ابة 

اربة الفساد للانتظارات الس�یاس�یة والحقوق�ة والثقاف�ة المتزام�ة مع ورش مح
  .وتفعیل م�ادئ الحكامة الجیدة وربط المسؤولیة �لمحاس�بة

  الس�ید الرئ�س، 
یعتبر الحق في الحصول �لى المعلومات ٔ��د ٔ�هم �لٓیات تعز�ز ودعم 
ممارسة العدید من الحقوق أ�خرى �لى اخ�لاف ٔ�نواعها ؤ�داة هامة لتعز�ز 

یات الحاسمة �ى المواطنين �نف�اح والشفاف�ة والمساء�، كما یعتبر من ا�لٓ 
وهیئات ا�تمع المدني ومختلف الفا�لين من ٔ��ل مكافحة الفساد، و�شكل 
بدایة الطریق �لقطع مع ثقافة السریة والك�ن ووس�ی� لتعز�ز الثقة في 
المؤسسات والفا�لين من �لال جع� المواطنين ٔ�كثر قر� من الإدارة، 

دا�لها، ف�صبح بذ� العلاقة ب�نهما �لاقة وإ��ة الفرصة لهم لمعرفة ما �روج 
  .تعاون وشراكة وا�ترام ول�ست �لاقة نفور ومخاصمة

فعالیة ونجا�ة الس�یاسات العموم�ة، ٔ�ن  بل إنه �شكل وس�ی� لضمان
توفير المعلومات والمعطیات والو�ئق المتعلقة ٕ��داد الس�یاسات العموم�ة 

تلف الفا�لين من ٔ��ل المساهمة في تعتبر �لٓیة �جعة في م�ناول المواطنين ومخ 
تحسين نوعیة القرارات والس�یاسات المت�ذة وتجویدها، وت�مٔين ت��ع إنجازها 

  .وتق�يمها، و�لتالي المشاركة المنت�ة والعملیة في كل مرا�ل صنع القرارات

  الس�ید الرئ�س، 
وإن كان هذا المشروع قانون �ك�سي ٔ�همیة �لغة، فلابد من إبداء بعض 

  :حظاتالملا

ملاحظة جوهریة تتعلق �لت�خٔر الك�ير في إ�ا� هذا المشروع قانون  -
 �6لرغم من ٔ�همیته البالغة، بحیث سادت �ا� من الترقب اس�تمرت 

  .، ؤ�ربع س�نوات بعد ٔ�ول مسودة2011س�نوات بعد دس�تور 

�دم اع�د القانون بمنع المغرب من الولوج إلى التصنیف ا�ولي  -
المنف��ة، وهذا یؤ�ر �لى صورة المغرب �المیا في �لاق�ه المتعلق �لحكومات 

  .�لمانحين ا�ولیين والمؤسسات ا�ولیة والمس�ثمر�ن

�لإضافة إلى تجمید المبادرة البرلمانیة، �رددت الحكومة �شكل �بير  -
ق�ل إ�ا� المسودة أ�ولى �لمشروع التي تم �شرها �لموقع الرسمي لٔ�مانة 

والتي عرفت تفا�لا �بيرا من  2013یولیوز  11يخ العامة �لحكومة بتار
طرف مختلف الفا�لين والهیئات المعنیة بموضوع الشفاف�ة ومحاربة الفساد 

  .وتخلیق الحیاة العامة

ضعف التفا�ل مع �س�شارة العموم�ة ومذ�رات العدید من الهیئات  -
  :والمؤسسات الرسمیة و�ير الرسمیة

  من الرشوة ومحار�تها؛مذ�رة الهیئة المركزیة �لوقایة  

  ؛)�را�س�بار�سي(الجمعیة المغربیة لمحاربة الرشوة  

 الش�بكة المغربیة �لحق في الحصول �لى المعلومات؛  

  19م�ظمة المادة.  

�رى ب�نٔ كفا� هذا الحق تتطلب ٔ�ن �كون القانون المتعلق �لحق في  -
قي الحصول �لى المعلومات من �ة ملائما �لمبادئ والمعایير ا�ولیة و�

الممارسات الفضلى، ومن �ة ٔ�خرى ی��غي ٔ�ن �تميز �ل�ساطة والوضوح 
والقابلیة �لتنف�ذ، فضلا عن وجود ب��ة س�یاس�یة وثقاف�ة �اضنة �لحقوق 

  والحر�ت، وقادرة �لى تدشين مر�� �دیدة من الشفاف�ة و�نف�اح؛

نلاحظ ٔ�نه �لرغم من التكر�س ا�س�توري �لحق في الحصول �لى  -
مات، لازالت �شوب هذا المشروع العدید من الثغرات، و�دم المعلو 

التنصیص دا�ل ثنا�ه �لى العدید من الملاحظات، والمقتر�ات التي 
  تضمنتها مذ�رات مختلف الفا�لين؛ 

�س�ل ارتباط إقرار هذا الحق �لمناخ الس�یاسي والحقوقي العام،  -
طة �لجوانب وكذ� �لإعمال الجید لكل المق�ضیات ا�س�توریة المرتب

التدبيریة �لش�نٔ العام، سواء �لى مس�توى �رس�یخ م�دٔ� الشفاف�ة 
والمشاركة، ٔ�و �لى مس�توى إعمال م�دٔ�ي المساواة وربط المسؤولیة 

  .�لمحاس�بة
ونظرا لعدم تجاوب الحكومة مع التعدیلات التي قد�ا الفریق سواء �لى 

توى �لس��ا مس�توى لجنة العدل وال�شریع وحقوق الإ�سان، ٔ�و �لى مس� 
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 .هذه، فإننا نصوت ضد هذا المشروع قانون

 :مدا�� فریق العدا� والتنمیة -3
  .�سم الله الرحمن الرحيم
  الس�ید الرئ�س المحترم، 
  الس�ید الوز�ر المحترم، 

  ، الس�یدات والسادة المس�شارون المحترمون
�شرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة �سم فریق العدا� والتنمیة بم�لس المس�شار�ن 
في إطار الجلسة ال�شریعیة ا�صصة �لمناقشة والتصویت �لى مشروع 

وهي م�اس�بة  .المتعلق �لحق في الحصول �لى المعلومات 31.13القانون رقم 
 لاس�تكمال تنزیلنؤكد من �لالها �لى ٔ�همیة هذا القانون ا�ي �اء 

ولإرساء الإطار القانوني والمؤسساتي لتفعیل  2011مق�ضیات دس�تور 
المتعلقين  30و 27لاس�� ٔ�حكام الفصلين ق والحر�ت أ�ساس�یة الحقو 

من الحقوق الجوهریة التي  �لحق في الحصول �لى المعلومات �عتباره حقا
  .تق�ضيها ا�يمقراطیة المواطنة ؤ�سس دو� الحق والقانون

لحقوق الإ�سان، كما ٔ�ن هذا الحق �س�تمد مرجعیته من المواثیق ا�ولیة 
من  19من الإ�لان العالمي لحقوق الإ�سان والفصل  19 لاس�� الفصل

من  103العهد ا�ولي الخاص �لحقوق المدنیة والس�یاس�یة ومق�ضیات المادة 
ٔ��ذا بعين �عتبار ٔ�ن المغرب قد اتفاق�ة أ�مم المت�دة لمكافحة الفساد، 

انخرط بقوة في تعز�ز م�ظومة حقوق الإ�سان �لمصادقة �لى �ل الاتفاق�ات 
  .2011ا�ولیة المتعلقة بهذا الش�نٔ و�رس معظمها في دس�تور 

و�ثمن في فریق العدا� والتنمیة المقاربة ال�شار�یة التي اعتمدتها حكومة 
الس�ید عبد الإ� �ن كيران في إ�داد مشروع هذا القانون بدء ب�شر 
مسودته �لى موقع أ�مانة العامة �لحكومة لاس�تق�ال �رٓاء وملاحظات 

ت المواطنين والمواطنات ثم ب��ظيم م�اظرة وطنیة بمشاركة مختلف واقترا�ا
  . الفا�لين؛ �رلما� وهیئات ا�تمع المدني و�براء ؤ�كاديمين

كما نعتبر ٔ�ن إقرار مشروع القانون ا�ي یؤطر ممارسة الحق في الحصول 
�لى المعلومة یعد مد�لا من المدا�ل أ�ساس�یة لإصلاح الإدارة، في اتجاه 

ا إدارة �دیثة ومواطنة، إدارة م�ف��ة �لى جمیع المواطنات والمواطنين جعله
ویعتبر توفير المعطیات . وقادرة �لى �س�ت�ابة لحاج�اتهم وتطلعاتهم

والمعلومات التي يحتا�ا المواطن في ح�اته الیوم�ة، لتحق�ق ٔ�غراض 
ا مشرو�ة، من الخدمات أ�ساس�یة التي يجب ٔ�ن تحرص الإدارة �لى تقديمه

ونعتقد ٔ�ن هذا أ�مر س�ساهم في مساعي . �لسر�ة والجودة المطلوبتين
إصلاح وتخلیق الإدارة العموم�ة، وذ� بتعز�ز قيم وم�ادئ الشفاف�ة 
والنزاهة والحكامة الجیدة و�لانضباط إلى القوا�د القانونیة وأ��لاق�ة وربط 

  .المسؤولیة �لمحاس�بة وتعز�ز ا�يمقراطیة ال�شار�یة
لرجوع إلى مق�ضیات مشروع القانون ا�ي نحن بصدده والتي �روم و�

تحدید الك�ف�ات والإجراءات التي یتم �برها الحصول �لى المعلومات وم�ادئ 

تدبيرها وتحدید طرق حما�تها، فإننا �رى ٔ�نها س�ساهم في تغیير الثقافة التي 
و�رى . يزهاسادت في الإدارة المغربیة لعقود بتكر�س صورة قاتمة حول دهال

ٔ�ن الإطار القانوني یبقى �ير كاف ویلزم ٔ�ن توا�به الإجراءات الضروریة 
لتنزی�، إجراءات تت�اوز ما هو مسطري لت�ل�ل الفهم ا�ي رسخته عقود 

 . من الممارسات والسلوكات السلبیة
  : ومن المعایير الإيجابیة التي حرص مشروع القانون �لى ا�ترا�ا

 المعلومات؛�شف الحد أ�قصى من  -

 ال�شر �س��اقي �لمعلومات؛ -

 م�دٔ� ا�انیة و�كتفاء �لحد أ�دنى من التكالیف؛ -

حق أ��انب المقيمين في المغرب بصفة قانونیة في الحصول �لى  -
المعلومة تماش�یا مع أ�حكام والاتفاق�ات ذات الص� التي صادقت �ليها 

 المملكة المغربیة ٔ�و انضمت إ�يها؛

لومات في رفع شكایة إلى رئ�س المؤسسة ٔ�و الهیئة حق طالب المع -
�لى �دم الرد �لى طلبه ٔ�و �دم �س�ت�ابة � وإلزام هذه أ��يرة �لى الرد 

 . �لى الشكایة
المق�ضیات المهمة التي تم التنصیص �ليها كذ�، اعتبار الإ��ة ومن 

ل هي أ�صل في الحصول �لى المعلومة، ٔ�ما �س�ت��اء فقد �اء �لى س��
الحصر، ویتعلق ٔ�ساسا بم�الات محددة، وهي ا�فاع الوطني، وأ�من 
ا�ا�لي والخار�، والحیاة الخاصة لٔ�فراد والمعطیات الشخصیة، وكذ� 
ما هو مس�ت�نى بنص قانوني �اص كمداولات ا�لسين الوزاري والحكومي، 

س وتحر�ت السلطات القضائیة، والمعلومات التي من ش�نٔ الكشف عنها الم
�ير ٔ�ن . ب�الحر�ت والحقوق أ�ساس�یة المنصوص �ليها في ا�س�تور و�يرها

بعض �س�ت��اءات كانت تتطلب إلى مزید من التوضیح والت�طٔير كما هو 
الش�نٔ �ل�س�بة لسریة أ�بحاث والتحر�ت الإداریة التي �رك فيها القرار، 

ع هذا �شكل مطلق، إلى السلطات الإداریة نفسها في �ين وجب ٔ�ن يخض
القرار إلى ما تقضي به السلطات القضائیة ا�تصة، وهو ما كان محل تعدیل 

  .تقدمت به فرق ومجمو�ة أ��لبیة �لى مس�توى ا�لجنة
و�لإضافة إلى ما س�بق، فقد نص القانون �لى إجراءات مسطریة 

من  واضحة وشفافة وسه� �تمكين المواطن من الحصول �لى المعلومة، ابتداء
  .طلب وا�تهاء �لإجراءات المحددة بناء �لى �ٓ�ال قانونیة معقو�تقديمه ال

  الس�ید الرئ�س المحترم، 
  الس�ید الوز�ر المحترم، 

  المحترمون،  المس�شارونالس�یدات والسادة 
تقدم�ا في فریق العدا� والتنمیة بم�لس المس�شار�ن بمعیة فرق ومجمو�ة 

مجملها تجوید النص القانوني أ��لبیة بمجمو�ة من التعدیلات التي �روم في 
  :منها

تمكين المؤسسات وأ�ش�اص �عتباریة من الحق في الحصول �لى  -
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 المعلومات �لى غرار حق أ�فراد؛

�دم تق�ید الحق في الحصول �لى المعلومة �لسلطة التقد�ریة  -
 �لمسؤولين و�لمؤسسات؛

 القطع مع �نتقائیة في �شر تقار�ر دون �يرها، �اصة ما یتعلق -
 �لجما�ات الترابیة؛

تمكين المواطنين من معلومة الرقابة البرلمانیة �اصة تقار�ر ا�ل�ان  -
النیابیة لتقصي الحقائق ولجان �س�تطلاع البرلمانیة، �لإضافة إلى تقار�ر 

 ا�لس أ��لى �لحسا�ت وكذا ا�الس الجهویة �لحسا�ت؛

 يم المعلومة؛وضع �ٓ�ال معقو� تفاد� �ل�طل وال�سویف في �سل -

مام المحكمة الإداریة �ٔ التنصیص �لى حق المعني �ٔ�مر في تقديم طعن  -
 .ا�تصة في �ا� رفض طلب تقديم المعلومات

و�ثمن في هذا الجانب تجاوب الحكومة مع �دد من التعدیلات المتقدم 
بها من طرف مختلف مكو�ت ا�لس، ونؤكد �لى ٔ�ننا في فریق العدا� 

ت �لإيجاب �لى مشروع هذا القانون، �مٓلين ٔ�ن �سهم والتنمیة س�نصو 
الوكا� في تحق�ق أ�هداف المتو�اة منها في التنزیل السليم لهذا المق�ضى 

  .ا�س�توري المهم المتعلق �لحق في الحصول �لى المعلومة
 .والسلام �لیكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

 :مدا�� الفریق الحركي -4
  �سم الله الرحمان الرحيم

  الس�ید الرئ�س المحترم
  الس�ید الوز�ر المحترم

  .حضرات الس�یدات والسادة المس�شارون المحترمون
�شرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة �سم الفریق الحركي �لمساهمة في م�اقشة 

  .یتعلق �لحق في الحصول �لى المعلومات 31-13مشروع قانون رقم 
ا�ي  العرض القيم في البدایة، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�تقدم �لشكر �لس�ید الوز�ر �لى

تقدم به بخصوص هذا المشروع ا�ي �ك�سي ٔ�همیة �لغة في تنزیل 
طبقا  من ا�س�تور وتفعیل ا�يمقراطیة ال�شار�یة، 27مق�ضیات الفصل 

  .لتو�ات الملك�ة السام�ة
  .الس�ید الرئ�س

إننا في الفریق الحركي نعتبر محطة عرض هذا المشروع �لى مجلس�نا 
ظة دس�توریة وس�یاس�یة و�شریعیة متميزة، �لنظر إلى الموقر �لمناقشة لح

ٔ�همیته في إقرار ٔ�جرٔ�ة �لٓیات ا�يمقراطیة ال�شار�یة، التي س�تمكن المواطنات 
والمواطنين من الحق في الحصول �لى المعلوات الموجودة في حوزة الإدارة 
 العموم�ة والمؤسسات المنتخبة والهیئات المكلفة بمهام المرفق العام، وضمان

انخراطهم في صنع القرار العمومي، مما س�ساهم دون شك في دعم انف�اح 
وتقریب الهیئات العموم�ة من المواطنين و�كر�س م�اخ النزاهة والشفاف�ة، 
وتحصين م�دٔ� ربط المسؤولیة �لمحاس�بة ، وتقویة مشاركة المواطنين في الحیاة 

  .لحكامة الجیدةالس�یاس�یة و�ق�صادیة والثقاف�ة و�ج�عیة وتحق�ق ا
هذا، وس�يمكن اع�د هذا القانون من المساهمة في ت�ٔهیل وتحسين المناخ 
القانوني �لعمل المدني وتفعیل ا�يمقراطیة ال�شار�یة وتعز�ز إشراك ا�تمع 
المدني في تفعیل مق�ضیات ا�س�تور وبلورة وت��ع الس�یاسات العموم�ة، 

  .وتوس�یع الوعي �يهمو�رس�یخ الثقة �ى المتعاملين مع الإدارة 
  ،الس�ید الرئ�س

یعتبر حق الولوج �لمعلومات العموم�ة حق ٔ�ساس�یا من حقوق الإ�سان 
من �ة، ومن �ة �نیة فهو .2011من دس�تور  27وا�ي تضمنته المادة 

من الإ�لان العالمي لحقوق  19م�ضمن ٔ�یضا في المواثیق ا�ولیة في المادة 
من اتفاق�ة  10ولي �لحقوق الإ�سان والمادة من العهد ا� 19الإ�سان والمادة 

أ�مم المت�دة، وهذا یعكس مدى التزام بلاد� ��ترام حقوق الإ�سان 
  .المتعارف �ليها دولیا

إن ا�هودات التي تبدلها الحكومة في بناء مجتمع المعلومات والمعرفة 
و�كر�س ثقافة ا�ترام حقوق الإ�سان في بعدها الكوني، تق�ضي تعز�ز 
الترسانة القانونیة لبلاد� بقانون يحترم المعایير ا�ولیة في الحق في الحصول 
�لى المعلومات العموم�ة، وتوس�یع تداولها والحد من اح�كارها وال�ستر 
�ليها، بما �سهم في تحق�ق المصل�ة العامة وتعمیق الممارسة ا�يمقراطیة وتعز�ز 

  . ات العموم�ةمكانة الرٔ�ي العام الوطني في مراق�ة الس�یاس
  ،الس�ید الرئ�س

كما نود الت�ٔ�ید �لى ا�تزاز� بهذه المبادرة ال�شریعیة التي تترجم حرص 
الحكومة �لى التزا�ا ��طط ��طط ال�شریعي، وكذا تنزیل مق�ضیات 
ا�س�تور الجدید وإخراج النصوص ال�شریعیة إلى �يز الوجود، لما في ذ� 

اطیة وتحفيز المواطنات والمواطنين من من دور ٔ�ساسي في �رس�یخ ا�يمقر 
حق الولوج �لمعلومات العموم�ة من ٔ��ل المشاركة الفعا� في تدبير الش�نٔ 

  .العام
�ير ٔ�نه الس�ید الوز�ر، وجب الإشارة إلى �سجیلنا لبعض الملاحظات 

  .بخصوص هذا المشروع، س�ن�اول عرضها �لال م�اقشة المواد
 .تهوالسلام �لیكم ورحمته تعالى و�ركا

رئ�س فریق التجمع الوطني  ،مدا�� الس�ید محمد البكوري -5
 :لٔ�حرار

�شرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل �سم فریق التجمع الوطني لٔ�حرار لمناقشة مشروع 
یتعلق �لحصول �لى المعلومة، في هذه الجلسة وا�ي ی�تئ في  31.13قانون 

نف�اح إطار ال�سریع �لقوانين المؤطرة ��س�تور تجسد لمر�� �دیدة من �
وإشراك كافة الفا�لين �ق�صادیين و�ج�عیين وا�تمع المدني في القرار 
العمومي ا�ي يهم تدبير الش�نٔ العام مؤكد�ن ٔ�ن الحصول �لى المعلومة في 
س�یاقها وق�واتها الرسمیة، یعف�نا جمیعا من الخضوع إلى م�طق الإشا�ة 

  .الوطني المغرضة التي قد تؤ�ر �شكل سلبي في الرٔ�ي العام
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  الس�ید الرئ�س،
  الس�ید الوز�ر،

لابد ٔ�ن نه� ٔ�نفس�نا جمیعا حكومة و�رلما� �لى إخراج هذا القانون ا�ي 
طال مع أ�سف دا�ل ق�ة البرلمان، �نئين في نفس الوقت الحكومة �لى 

مش�ید�ن . تفا�لها الإيجابي مع تعدیلات كافة فرق ومجمو�ات مجلس�نا الموقر
قام به الس�یدات والسادة ٔ�عضاء لجنة العدل وال�شریع �لعمل الجبار ا�ي 

ا�ي س�یقطع مع التعتيم وس��ظم . بمعیة رؤساء الفرق في إخراج هذا النص
عملیة الحصول �لى المعلومة في س�یاق ا�ترام مجمو�ة من الضوابط الضروریة 

وس�تقطع �كل . التي �راعي خصوصیة المواضیع المطرو�ة �لمعالجة والنقاش
  .م�طق الإشا�ة ت�ٔ�ید مع

  الس�ید الرئ�س،
  الس�ید الوز�ر،

  الس�یدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
إن هذا المشروع س�یؤسس لعمل مؤسساتي م�ظم يحدد طبیعة 
المعلومة، و�یف�ة طلبها، وتحدید كل شخص سواء كان طبیعیا ٔ�و معنو� 

ات في الحصول �لى المعلوم) كالجمعیات، والنقا�ت، والشركات و�يرها(
والو�ئق الإداریة، ح�ث ميز بين المعلومات وس�بل التوسع فيها وتحدید 

  .الو�ئق الإداریة التي لا تمس إ�حتها لٔ�فراد بمصل�ة مشرو�ة محمیة �لقانون
إن المعلومة التي يحددها هذا القانون والتي نطالب في فریق التجمع 

 م�سجمة مع الوطني لٔ�حرار ٔ�ن �كون النصوص التطبیق�ة المصاح�ة �
روح النص وما تم تداو� في أ�عمال التحضيریة لعمل لجنة العدل وال�شریع 
التي تناول النقاش فيها مابين ٔ�عضاء ا�لجنة المحترمين والس�ید وز�ر الوظیفة 
العموم�ة، ا�ي التزم بهذا المق�ضى ح�ث تم تنزیل هذا المشروع تنزیلا 

ها ٔ�و و�اؤها ٔ�و طبیعتها ٔ�و سل�، تبقى معلومة مس�� �ما كان شكل 
مصدرها ٔ�و �ريخ وضعها ٔ�و صبغتها القانونیة الرسمیة سواء كانت صادرة عن 
الهی�ةٔ التي تملكها ٔ�م لا، سواء كانت مصنفة كمعلومة سریة ٔ�م لا م�ل الو�ئق 
والملفات والتقار�ر وا�راسات والملخصات والمحاضر والإحصائیات 

ریة والمعطیات والمراسلات الإلكترونیة و�يرها والتوجيهات والتعل�ت الإدا
من المناشير والمذ�رات، وكذا ٔ�جوبة الوزراء التي تتضمن تفسيرا لكل 
المق�ضیات القانونیة المعمول بها، ٔ�و توثیق لمسطرة إداریة، وكذا ا�رٓاء 
والقرارات التي تصدرها ا�س�اما مع مق�ضى ا�س�تور والقانون والتنظيم 

رات ا�و� والجما�ات الترابیة وهی�تهٔا ومعها كافة المؤسسات و�لى رٔ�سها إدا
وكل هی�ةٔ كما يمكن ٔ�ن ت�تئ المعلومة �لى شكل مك�وب ٔ�و �سجیلات 

  .سمعیة ٔ�و ٔ�ي وس�ی� إ�لام�ة يمكن الحصول �ليها لمعالجة إ�لام�ة �ادیة
  الس�ید الرئ�س،
  الس�ید الوز�ر،

دا�ل مجلس�نا الموقر كانت هذه مدا�� فریق التجمع الوطني لٔ�حرار 
سجلنا من �لالها موقف فریق�ا الثابت من م�ل هذه القوانين التي �اءت 

لتفعل المس�ت�دات التي �اء بها ا�س�تور المغربي وا�ي یعزز �لشفاف�ة 
و�كرس مفهوم ا�و� المواطنة م�وهين بهذا المشروع وبعمل كافة البرلمانیين 

من موقعنا إلا ٔ�ن نصوت �لیه  ا��ن عملو �لى تعدی� وا�ي لا �سعنا
  .�لإيجاب

 .والسلام �لیكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

 :مدا�� فریق �تحاد العام لمقاولات المغرب -6
  �سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام �لى ٔ�شرف المرسلين

  الس�ید الرئ�س المحترم؛
  الس�یدات والسادة الوزراء المحترمون؛

  شارون المحترمون؛الس�یدات والسادة المس� 
�شرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل في هذه الجلسة �سم فریـق �تحـاد العـام لمقـاولات 

یتعلـق �لحـق في الحصــول  31.13المغـرب في م�اقشـة مشروـع القــانون رقم 
مـن  �27لى المعلومـات، هـذا المشروـع ا�ي �ـاء في إطـار تنزیـل الفصـل 

ات ا�سـ�اما ا�س�تور وا�ي يهدف إلى �كـر�س الحـق في الوصـول �لمعلومـ
ــا،  ــا �المی ــارف �ليه ــان كــما هي م�ع ــوق الإ�س ــرب ا�ائم بحق ــع الــتزام المغ م

مـن  19من الإ�لان العـالمي لحقـوق الإ�سـان، والمـادة  19وبمق�ضیات المادة 
مـن اتفاق�ـة أ�مم  103العهد ا�ولي �لحقوق المدنیة والس�یاس�یة، وكذا المـادة 

ــت الإدا ــتي ٔ�لزم ــاد ال ــة الفس ــدة لمكافح ــين المت� وـرة تمك ــة بضرـ رات العموم�
المواطنين من الحصول �لى المعلومات واتخاذ التدابير الكفـ�� لممارسـ�تهم لهـذا 

  الحق، تعز�زا �لشفاف�ة و�رس�ی�ا لثقافة الحكامة الجیدة
  الس�ید الرئ�س،

لابــد ٔ�ن ننــوه بمســ�توى النقــاش البنــاء ا�ي طبــع ٔ�شــغال لجنــة العــدل 
انون وإیلائـه أ�همیـة اللازمـة مـن طـرف وال�شریع بمناس�بة م�اقشة هـذا القـ

ٔ�عضاء ا�لجنة، كما �شكر ا�لس الوطني لحقـوق الإ�سـان �ـلى الـرٔ�ي ا�ي 
ٔ�بداه حول هـذا المشروـع بنـاء �ـلى الطلـب ا�ي قدمـه فریق�ـا إلى السـ�ید 
رئ�س مجلس المس�شار�ن المحترم، هذا الرٔ�ي ا�ي �اء غنیا وتضـمن مجمو�ـة 

لمقتر�ـات الهادفـة إلى تجویـد هـذا الـنص، وهـو مـا من ا�راسات المقارنـة وا
�اول فریق�ا �رجمته من �لال التعدیلات التي قدم�اها حـول المشروـع �ـير 
ٔ�ننا ن�ٔسف لعدم ق�ول الحكومـة مجمو�ـة مـن التعـدیلات الهامـة الـتي اقتر�ـا 
ــاریين و�اصــة  وـع مــن ق�یــل تمكــين أ�شــ�اص �عتب ــا حــول المشرـ فریق�

  .أ�ج�بیة الراغبة في �س��ر ببلاد�المقاولات الوطنیة و 
  الس�ید الرئ�س؛

إننا نعتبر في فریق �تحاد العام لمقـاولات المغـرب ٔ�ن الحـق في الوصـول 
�لمعلومـــات بصـــفة �امـــة �ســـاهم �شـــكل �بـــير في إشـــا�ة ودعم �نف�ـــاح 
والشفاف�ة، وتعز�ـز الثقـة في �لاقـة الإدارة �لمـرتفقين، و�رسـ�یخ ا�يمقراطیـة 

ر�یة، وإرســـاء إجـــراءات كفـــ�� بت�لیـــق الممارســـة الإداریـــة وضـــمان ال�شـــا
المصداق�ة والنزاهة في تدبير الش�نٔ العـام، كـما ٔ�نـه �سـا�د المـواطنين �شـكل 
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ــوقهم،  ــة حق ــة، و�ــلى حمای ــم الإجــراءات والمســاطر الإداری ٔ�فضــل �ــلى فه
ــوفير  ــما ٔ�ن ت ــن �ــة، ك ــم، م ــانوني والإداري �يه ــوعي الق ــة ال ــالي �نمی و�لت
المعلومات �ساهم في �لب �س��رات وت�ش�یط �ق�صاد مـن �ـة �نیـة، 
ح�ث یت�لى البعد �ق�صادي لهذا الـنص القـانوني في تهیـ� المنـاخ المـلائم 
لجلب �س��رات أ�ج�بیـة وذ� بوضـع ضـما�ت الوصـول إلى المعلومـات 

  .رهامماث� �لضما�ت التي اعتاد الرٔ�سمال أ�ج�بي ٔ�ن یعمل في إطا
  الس�ید الرئ�س،

لابد ٔ�ن نؤكد �لى ٔ�همیة إقرار حق الحصول �لى المعلومات �عتباره حقا 
دس�تور� في س�یاق �خ�یار ا�يمقراطي ا�ي اعتمدته بلاد�، وفي س�یاق 
�كر�س ا�ترام حقوق الإ�سان والحر�ت الفردیة والعامة التي ما ف�ئت 

�ا كما هي م�عارف �ليها �المیا، وهو المملكة المغربیة تؤكد �لى التزا�ا ��ترا
ما من ش�نٔه ٔ�ن یعمق �خ�یار ا�يمقراطي وشفاف�ة العمل الحكومي، ویضع 
قطیعة مع زمن السریة والتكتم في وضع وتنف�ذ الس�یاسات العامة مع حجب 
المعلومات عن الرٔ�ي العام الوطني بما ف�ه وسائل الإ�لام، ولهذا فعملیة 

من ٔ��ل إعطاء دفعة قویة �لمسار ا�يمقراطي دسترة هذا الحق �اءت 
ببلاد� من �لال تمكين الرٔ�ي العام الوطني من إ�دى ا�لٓیات المهمة في 
الممارسة ا�يمقراطیة، ٔ�لا وهي الحصول �لى المعلومات، والتي بدونها یبقى 

  .المواطن �ارج ٔ�یة مشاركة في الحیاة العامة
المشروع ا�ي یعتبر لبنة لكل هذه �عتبارات ونظرا ٔ�همیة هذا 

إضاف�ة في البناء ا�يمقراطي والترسانة القانونیة الحقوق�ة لبلاد�، فإننا في 
فریق �تحاد العام لمقاولات المغرب نت�نى هذا المشروع ونصوت �لیه 

  .�لإيجاب
  والسلام �لیكم ورحمة الله

 :مدا�� الفریق �شتراكي -7
  الس�ید الوز�ر،

  س�شارون،الس�یدات والسادة الم 
یعرف المغرب ش�نٔه ش�نٔ �قي ا�ول في العالم، تحولات عمیقة �لى 
مختلف المس�تو�ت، تحولات ٔ�ملتها الحا�ة الى التطور وموا�بة المتغيرات 
والمطالب �ج�عیة الجدیدة، هاته أ��يرة التي جعلت من إ�ادة صیا�ة 

  .س�ته العامةالنظام �ق�صادي والس�یاسي ٔ��د أ�ولو�ت الكبرى في س�یا
وقد عرف التدبير الإداري �لمغرب اخ�لالات واسعة خصوصا ف� 

یتعلق �لمنظومة القانونیة التي تؤطره، وتماش�یا مع هذا الوضع شهد المغرب 
تحولات �مة في مجال الحقوق والحر�ت الفردیة والجماعیة خصوصا بعد 

، وا�ي یعتبر �كر�سه �س�تور ديمقراطي شفاف م�بثق عن الإرادة الشعبیة
ٔ�یضا مر�� انتقالیة �لمعنى الحق�قي من �لال تضمنه �مو�ة من الحقوق 
والحر�ت ذات الطابع ا�يمقراطي ال�شاركي، والعمل �لى إرساء م�ادئ 

الحكامة الجیدة المتجسدة في الشفاف�ة والنزاهة والتدبير المعقلن �لش�نٔ المحلي 

  . �لمغرب
اس�تكمال مسلسل التنزیل الفعلي لمضامين من هذا المنطلق، وفي إطار 

یتولى تنظيم ٔ��د  31-13ا�س�تور تقدم المشرع المغربي بمشروع قانون رقم 
ٔ�هم الحقوق ا�س�توریة ذات الطابع المدني والس�یاسي المتمثل �ٔ�ساس في 

الحق في الحصول �لى المعلومة، هذا أ��ير يجد مرجعیته ضمن بنود الفصل 
�لمواطنين والمواطنات حق "ربي ا�ي �اء في ح�ثیاثه من ا�س�تور المغ 27

الحصول �لى المعلومات، الموجودة في حوزة الإدارة العموم�ة، والمؤسسات 
  . المنتخبة، والهیئات المكلفة بمهام المرفق العام

لا يمكن تق�ید الحق في المعلومة إلا بمق�ضى القانون، بهدف حمایة كل ما 
مایة ٔ�من ا�و� ا�ا�لي والخار�، والحیاة وحیتعلق ��فاع الوطني، 

الخاصة لٔ�فراد، وكذا الوقایة من المس �لحر�ت والحقوق أ�ساس�یة 
المنصوص �ليها في هذا ا�س�تور، وحمایة مصادر المعلومات وا�الات التي 

  ." يحددها القانون بدقة
ر و�س�تفاد من �لال قراءة الفصل ٔ��لاه، ٔ�ن توفير المعلومات �لقد 

الكافي س�ساهم في �رس�یخ ا�يمقراطیة ال�شار�یة من �لال تحفيز المواطنين 
�لى المشاركة في مراق�ة عمل الإدارة وفي اتخاذ القرار، كما ٔ�ن إ��ة المعلومة 
یعد �املا من عوامل �ذب �س��ر أ�ج�بي، ح�ث ٔ�ن المس�ثمر یبحث 

علقة �لاق�صاد والیات عن م�اخ یتاح ف�ه حریة الحصول �لى المعلومات المت
  .أ�سواق لیضع اس��ره �لشكل الصحیح في ا�الات المناس�بة

  الس�ید الرئ�س،
یت�هٔب المغرب �لتوفر ٔ�ول مرة في �ريخه �لى قانون في موضوع الولوج 

  . 2011من دس�تور  27إلى المعلومات وذ� في محاو� لتطبیق الفصل 
تزاماته ا�ولیة التي تم التعهد بها یتم هذا ٔ�یضا �لتوافق و��س�ام مع ال

و�اصة في ) 2003س�نة (سابقا، ومن ب�نها المعاهدة ا�ولیة لمحاربة الفساد 
إجراءات ٔ�و لوائح تمكن "حول إمكانیة اع�د ا�ول أ�طراف  10فقرة المادة 

�امة الناس من الحصول، عند �ق�ضاء، �لى معلومات عن �یف�ة تنظيم 
اش�تغالها وعملیات اتخاذ القرارات فيها، وعن القرارات ا العموم�ة و تهإدار

م �امة الناس، مع إیلاء المرا�اة الواج�ة لصون تهوالصكوك القانونیة التي 
ا�صصة لمشاركة ا�تمع في محاربة  13والمادة " م الشخصیة؛تهحرمتهم وبیا�

ضمان ت�سرّ حصول "بوضوح فيها �لى " ب"الفساد والتي تنص الفقرة 
  .اس فعلیا �لى المعلوماتالن

ن حق� الوصول إلى المعلومات یعُتبر مد�لا ٔ�ساس�یا لمحاربة الفساد ا
وا�نهوض �لنزاهة، وتعز�ز مقومات المنظومة الوطنیة، ح�ث إن العلاقة بين 

، فكلما كانت المعلومات “�لاقة ذات ت�ٔثيرات عكس�یة”الفساد والمعلومات 
عزولا في نطاقات ضیقة، و�لتالي �سهل م�وفرة، كلما كان الفساد محدودا وم

وكلما احُ�كرت المعلومات، كلما كان هناك اس��داد وشطط في . التغلب �لیه
  .اس�تعمال السلطة، وتفشّت ممارسات الفساد

كما ٔ�ن ا�و� المغربیّة ستربح الك�ير، �لى المس�توى �ق�صادي، 
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القانون �شكلّ ٕ��حتها حقّ الوصول إلى المعلومات �لمواطنين، إن هذا 
، ٔ�نه �ساهمُ في تخف�ض كلفة محاربة الفساد؛ “اس��را اق�صاد� حق�ق�ا”

�عتبار ٔ�نّ تدبير مكافحة الفساد �لى مس�توى ٔ��زة العدا� مكلف �دا، 
و�لتالي فالاش�تغال �لى الوقایة �شكل فرصة سانحة ��و� لتخف�ض أ�عباء 

  .المادیة في تدبير هذا الملف
  �س،الس�ید الرئ 

من �لال النظر في هذا النص یت�ين ٔ�ن مو�د المواطن مع المعلومة التي 
يحتا�ا یصل إلى شهر ونصف وقد ینضاف إلیه في �ا� الرفض والطعن 
شهران �خٓران �لى أ�قل، في �لاف �م مع م�طق ثقافة المعلومة التي 

  .تق�ضي السر�ة والن�ا�ة
ع في مادته أ�ولى نطاقه وف� یتعلق بم�ال التطبیق �دد هذا المشرو

المعلومات التي في حوزة الإدارات العموم�ة والمؤسسات المنتخبة "في 
، و�دد الهیئات المعنیة به حصر� في "والهیئات المكلفة بمهام المرفق العام

الإدارات العموم�ة، المحاكم، مجلس النواب، مجلس المس�شار�ن، الجما�ات "
وكل شخص اعتباري من ٔ�ش�اص القانون الترابیة، المؤسسات العموم�ة، 

  ".العام وكل هیئة ٔ�خرى �امة ٔ�و �اصة مكلفة بمهام المرفق العام
  الس�ید الرئ�س،

�ما كانت جودة النص القانوني المنظم �لحق في الحصول �لى 
المعلومات، فإن رهان تنزی� �لى ٔ�رض الواقع یبقى ٔ�كبر تحد یوا�ه كل 

  .رأ�طراف المتد�� في هذا الإطا
فوصول المواطن إلى المعلومات وحصو� �ليها ل�س �ایة في �د ذاته، 
وإنما وس�ی� لتحق�ق التواصل وتعمیق الشفاف�ة، و�رس�یخ الحكامة الجیدة، 
و�كر�س ا�ترام حقوق الإ�سان والحر�ت الفردیة والعامة، ومحاصرة الفساد 

دعما �لتواصل عن طریق التق�يم وتحدید المسؤولیة وربطها �لمحاس�بة، وذ� 
  .واس�تعادة �لثقة المفقودة �لمواطن اتجاه الإدارة

فإعمال هذا الحق �لمغرب س�شكل دفعة قویة �و� الحق والقانون، 
وس�ساهم في تفعیل م�ادئ الحكامة الجیدة التي ٔ�صبحت من بين ٔ�سس 

، وس�یحسن العلاقة بين 2011النظام ا�س�توري �لمملكة بموجب دس�تور 
 .�ة والمواطنالإدارة العموم 

 :مدا�� فریق �تحاد المغربي �لشغل -8
  الس�ید الرئ�س المحترم،

  الس�یدات والسادة الوزراء المحترمون،
  الس�یدات والسادة المس�شارون المحترمون،

یتعلق �لحق في الحصول �لى  31.13كما هو معلوم ٔ�ن مشروع قانون 
  المعلومة

غربیة بحقوق الإ�سان كما �اء لیكرس ولیؤكد �لتزام ا�ائم �لمملكة الم
من الإع�لان العالمي لحقوق  19هي م�عارف �ليها �المیا، وبمق�ضیات المادة 

من العهد ا�ولي �لحقوق المدنیة والس�یاس�یة، وكذا  19الإ�سان، والمادة 
من اتفاق�ة أ�مم المت�دة لمكافحة الفساد التي ٔ�لزمت الإدارات  10المادة 

واطنين من الحصول �لى المعلومات واتخاذ العموم�ة بضرورة تمكين الم
التدابير الكف�� لممارس�تهم لهذا الحق، تعز�زا �لشفاف�ة و�رس�ی�ا لثقافة الحكامة 

  .الجیدة
كما �اء هذا المشروع قانون ل�شكل �رجمة فعلیة وملموسة لتنزیل 

وتعبيرا ، وم�طلباته القانونیة والمؤسساتیة) 27(مق�ضیات ا�س�تور في فص� 
ا عن إرادة س�یاس�یة ٔ��یدة �س�تجیب �ل�اج�ات التي �بر عنها التطور واضح

  .الكمي والنوعي للإدارة وا�تمع
ومن �ة ٔ�خرى س�سهم هذا القانون بحظ ٔ�وفر في �رس�یخ دو� الحق 
والقانون وفي تقویة الصرح ال�شریعي وتعز�ز ا�لبنات القانونیة أ�خرى التي 

  .وضعها المغرب
  م،الس�ید الرئ�س المحتر 

  الس�یدات والسادة الوزراء المحترمون،
 الس�یدات والسادة المس�شارون المحترمون،

لكن �لرغم من بعض �يجابیات المشار ا�يها سالفا فلابد ٔ�ن �س�ل في 
فریق�ا �تحاد المغربي �لشغل بعض الملاحظات السلبیة �لى هذا المشروع 

صول �لى المعلومات، قانون، فمن �ة ٔ�ولى إنه يحدّ من مجال الحق في الح
ح�ث �كفل هذا الحق فقط �لمواطنين القادر�ن �لى إظهار مصل�ة قانونیة 
م�اشرة لهم في تلقي المعلومات المطلوبة، بدلاً من ٔ�ن ی��ح حق الحصول �لى 

كما ٔ�ن المشروع قانون لا یتضمن إ�داث لجنة . المعلومات لجمیع أ�ش�اص
  .، وهو ما یعُد نقصاً جوهر�ً مس�تق� لضمان حق الحصول �لى المعلومات

ومن �ة �نیة؛ ٔ�ن �س�ت��اءات لحق الحصول �لى المعلومات تمت 
. صیاغتها بطریقة موسعة و�امضة وتحتاج إلى التدق�ق والتفصیل بقدر ٔ�كبر

إن �س�ت��اءات المنصوص �ليها لا ت�سجم مع المعایير ا�ولیة ولا �كفل 
  .ضرر والمصل�ة العامة�لكامل مرا�اة مق�ضیات اخ�باريّ ال

ومن �ة �لثة؛ وهو أ�مر ا�ٔكثر إ�رة �ل�دل هو ٔ�ن مشروع القانون 
ٔ�ثناء طلب "�ير صحی�ة"ینص �لى عقو�ت ج�ائیة بحق من ٔ�دلى ب��ا�ت 

الحصول �لى معلومات، و�لى عقو�ت ج�ائیة لمن قام �س�تعمال ٔ�و إ�ادة 
ض المعلن عنها وكذ� لمن اس�تعمال المعلومات المتحصل �ليها في �ير الغر 

   .�لى المعلومات المتحصل �ليها"تحریفاً "ٔ�د�ل 
إن فرض عقو�ت ج�ائیة �لى من يمارسون حقهم في الحصول �لى 
المعلومات ٔ�مر شا�ن إذ يجب ٔ�لا �كون إ��ة حق الحصول �لى المعلومات 

  .بمثابة ا�ریعة التي تمهّد لممارسة الرقابة
  الس�ید الرئ�س المحترم،

  یدات والسادة الوزراء المحترمون،الس� 
  الس�یدات والسادة المس�شارون المحترمون،

في ظل السعي نحو �رس�یخ جوهر الحق في الولوج إلى المعلومة ا�ي 
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تعكسه تو�ات بلاد�، ونظرا لغیاب العدد الكافي من �نيي المعلومة ب�ٔ�لب 
د من مصالح ا�و�، فإن هذه أ��يرة بحا�ة ماسة إلى اس�تقطاب مزی

هؤلاء المهنیين، وذ� في إطار مقاربة شمولیة تهدف إلى تعز�ز الترسانة 
  .ال�شریة وا�لوجس��ة التي س�سهر �لى إدارة المعلومات و�شرها و�ثمینها

فالترسانة ال�شریة بدٔ�ت تقترن �لتحولات التي طرٔ�ت �لى قيمة التكو�ن 
 مقدم�ه �لم المس�تمر والمتخصص في مجال �لوم المعلومات ببلاد�، وفي

ٔ�ما ). ورق�ة كانت ٔ�م إلكترونیة( أ�رشفة وتق�یات تدبير الو�ئق، الإداریة
من الناح�ة التق�یة وا�لوجس��ة، ف�جب تعز�ز إدارات ا�و� ب�نٔظمة 
معلوماتیة م�طورة لجمع وتحلیل واس�تغلال أ�وعیة التق�یة الخاصة بحفظ 

  .المعلومات والمعطیات الإداریة
صبح الحق في الحصول �لى المعلومة �س�ت�ٔ�ر �ه�م وفي أ��ير، �ٔ 

متزاید �ى المنظمات والفا�لين ا�ولیين، �ا فقد �ان الوقت �لت�ٔ�ید �لى 
ضرورة إیلاء ٔ�همیة وازنة لتدبير المعلومات العموم�ة كد�امة وشرط ٔ�ساسي 
�لحق في الولوج إلى المعلومة ا�ي یعد ٔ��د ٔ�سس ا�يمقراطیة ودو� الحق، 

 .� حتى �رقى إلى ما هو معمول به في الب�ان المتقدمةوذ
وبناء �لى كل ما س�بقت الإشارة إلیه فإننا نصوت بنعم �لى نص 

 .المشروع

  :مدا�� مجمو�ة الكونفدرالیة ا�يمقراطیة �لشغل -9
  ، المحترمالس�ید الرئ�س 

  الوز�ر المحترم،  الس�ید
  السادة والس�یدات المس�شار�ن المحترمين، 

ان اتناول الكلمة �سم مجمو�ة الكونفدرالیة ا�يمقراطیة �لشغل �شرفني 
  .یتعلق �لحق في الحصول �لى المعلومات 31.13لمناقشة مشروع قانون رقم 

  ، المحترمالس�ید الرئ�س 
  الوز�ر المحترم،  الس�ید

  الس�یدات والسادة المس�شار�ن المحترمين، 
ور� في س�یاق ت�تئ ٔ�همیة إقرار حق الحصول �لى المعلومات دس�ت

�خ�یار ا�يمقراطي ا�ي اعتمدته بلاد�، وفي س�یاق �كر�س ا�ترام 
حقوق الإ�سان والحر�ت الفردیة والعامة التي ما ف�ئت المملكة المغربیة تؤكد 
�لى التزا�ا ��ترا�ا كما هي م�عارف �ليها �المیا، وهو ما من ش�نٔه ٔ�ن یعمق 

الحكومي، ویضع قطیعة مع زمن السریة  �خ�یار ا�يمقراطي وشفاف�ة العمل
والتكتم في وضع وتنف�ذ الس�یاسات العامة مع حجب المعلومات عن الرٔ�ي 

   .العام الوطني بما ف�ه وسائل الإ�لام
ولهذا فعملیة دسترة هذا الحق �اءت من ٔ��ل إعطاء دفعة قویة 

دى �لمسار ا�يمقراطي ببلاد� من �لال تمكين الرٔ�ي العام الوطني من إ�
ا�لٓیات المهمة في الممارسة ا�يمقراطیة، ٔ�لا وهي الحصول �لى المعلومات، 
والتي بدونها یبقى المواطن �ارج ٔ�یة مشاركة في الحیاة العامة، بحیث إن 

دسترة هذا الحق �لمغرب لم ت�تئ من فراغ ٔ�و من إرادة طوعیة �لمشرع، 
لس�یاس�یة والإ�لام وإنما �اءت بضغط من هیئات ا�تمع المدني وأ�حزاب ا

و�دد من الناشطين في مجال حقوق الإ�سان، فالحق في الحصول �لى 
المعلومات كان في صلب اه�مات العدید من الجمعیات المغربیة العام� في 
م�دان الشفاف�ة ومحاربة الفساد والرشوة وتخلیق الحیاة العامة، معتبرة ب�نٔ 

ظام وطني �لنزاهة من �ة هذا الحق �شكل ٔ��د أ�عمدة أ�ساس�یة ٔ�ي ن
ومن �ة ٔ�خرى ٔ�ن هذا الحق مرتبط ��تمع ا�يمقراطي ا�ي �تمتع ف�ه 
  .المواطن بحریة التعبير وبوسائل إ�لام قویة وٕ�لزام�ة �شر المعلومات الإداریة

�ما كانت جودة النص القانوني المنظم �لحق في الحصول �لى و 
الواقع یبقى ٔ�كبر تحد یوا�ه كل المعلومات، فإن رهان تنزی� �لى ٔ�رض 

فوصول المواطن إلى المعلومات وحصو� أ�طراف المتد�� في هذا الإطار، 
�ليها ل�س �ایة في �د ذاته، وإنما وس�ی� لتحق�ق التواصل وتعمیق 
الشفاف�ة، و�رس�یخ الحكامة الجیدة، و�كر�س ا�ترام حقوق الإ�سان 

ساد عن طریق التق�يم وتحدید والحر�ت الفردیة والعامة، ومحاصرة الف 
المسؤولیة وربطها �لمحاس�بة، وذ� دعما �لتواصل واس�تعادة �لثقة المفقودة 

فإعمال هذا الحق �لمغرب س�شكل دفعة قویة �و�   .�لمواطن اتجاه الإدارة
الحق والقانون التي ما ف�ئت معظم الخطا�ت الرسمیة �روج لها، وس�ساهم 

الجیدة التي ٔ�صبحت من بين ٔ�سس النظام  في تفعیل م�ادئ الحكامة
، وس�یحسن العلاقة بين الإدارة 2011ا�س�توري �لمملكة بموجب دس�تور 

  .العموم�ة والمواطن
وحرصا م�ا في مجمو�ة الكونفدرالیة ا�يمقراطیة �لشغل لتحسين مشروع 
هذا القانون نقدم مجمو�ة من الملاحظات و�س�تفسارات والمتمث� ٔ�ساسا 

 :في

ة ملاءمة مشروع قانون الحصول �لى المعلومات مع ا�س�تور، ضرور  -
 والمعایير ا�ولیة؛

ضرورة مراجعة النظام أ�ساسي �لوظیفة العموم�ة، �اصة في الشقّ  -
المرتبط �لسرّ المهني، و�دم موا�ة المؤسسات الوطنیة ا�تصة في الحصول 

 �لى المعلومات بمبرّر الحفاظ �لى السرّ المهني؛

لنظر في النصوص القانونیة التي تتعارض مع الحق في المعلومة إ�ادة ا -
 ٕ�عطاء أ�ولویة لقانون حق الحصول �لى المعلومات مقارنة مع �قي القوانين؛

 ضرورة تقلیص مجال �س�ت��اءات وربطها بمبررات واضحة؛ -

التنصیص لزوما �لى إلزام�ة الإدارة �لى إعطاء المعلومات لطا�بها،  -
 ن بلغة واضحة ودق�قة لا تترك ٔ�ي مجال �لت�ؤیل الفضفاض؛وصیا�ة القانو

�شر الوعي �ى عموم المواطنين ب�همٔیة الحق في الحصول �لى  -
المعلومات، والترويج لخدمة إ��ة المعلومات عن طریق تنظيم الحملات 

 الإ�لام�ة والمبادرات التحس�س�یة حول �یف�ة اس�تعمال هذا القانون؛
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لكترونیة، عن طریق �ع�د �لى وسائل تقویة �رامج الحكومة � -
 .�ك�ولوج�ا المعلومات والاتصال

الحد من الإ�ا� �لى قوانين ٔ�خرى بما فيها �دة فصول من القانون  -
 الجنائي؛

ضمن المشروع عوض " واجب ك�ن السر المهني"�كر�س عرف  -
 إلغائه من نصوص قانونیة ٔ�خرى؛

ا�و� من ا�تهرب من يجب �دم تمكين السلطات الإداریة وهیئات  -
واجب تقديم المعلومات �بر إ��ة الفرصة لت�ؤیل سلبي �لقانون و�دم النص 

 �لى الإج�اریة؛

إلغاء الجزاءات والعقو�ت عن �اجب المعلومات وعن المؤسسات  -
 والهیئات التي لم تت�ذ التدابير الضروریة لتطبیق القانون؛

علومات وتمطیط تطویل مدة �س�ت�ابة لطلبات الحصول �لى الم -
مساطر الطعن و�س�ت��اف بما في ذ� الحالات المس�تع�� التي ٔ�لغیت 

 منها ما يهم حریة الشخص وحمایته؛

 تم شرعنة إقصاء ٔ�نماط من المعلومات يمكن الحصول �ليها؛ -

 ضرب مجانیة الحصول �لى المعلومات؛ -

التضییق �لى اس�تعمال المعلومات بحصرها �شروط �دیدة من ضمنها  -
  .صريح �لغرض و�دم تعددیة اس�تعمالها وإضافة اس�ت��اءات ٔ�خرىالت


